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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη και η κατανόηση των 

προτιµήσεων των αναγκών των επισκεπτών-τουριστών όσον αφορά τα είδη 

τουρισµού που επιλέγει καθώς και τα µέσα µαζικής µεταφοράς της Αθήνας που 

χρησιµοποιεί  προσπαθώντας να κατανοήσουµε και να κατηγοριοποιήσουµε την 

ταυτότητα του τουρίστα που επισκέπτεται την πόλη µας. 

Η εργασία αυτή αποτελείται από τρία µέρη.  Το πρώτο µέρος αναφέρεται 

γενικά στον τουρισµό και ιδιαίτερα στον τουρισµό που υποδέχεται η Αθήνα, το είδος 

των τουριστών που την επισκέπτονται για ψυχαγωγικούς, εκπαιδευτικούς ή και για 

επαγγελµατικούς λόγους καθώς και για τις υποδοµές, παροχές αλλά και υπηρεσίες 

που προσφέρει η πόλη µας. Εδώ αναλύεται ο ουσιαστικός ρόλος που διαδραµατίζει ο 

τουρίστας στην ανάπτυξη της τουριστικής οικονοµίας αλλά και του τουριστικού 

προϊόντος όπως είναι η διαµονή, η ψυχαγωγία, η σίτιση υπηρεσίες που αναβαθµίζουν 

την πόλη µας τη διαφηµίζουν προς τα έξω και δηµιουργούν θέσεις εργασίας για 

χιλιάδες συµπολίτες µας.  Αναφέρονται επίσης οι διάφοροι τύποι τουρισµού όπως 

µορφωτικός, συνεδριακός τουρισµός, θρησκευτικός τουρισµός καθώς και άλλοι που 

στο σύνολό τους δηµιουργούν απασχόληση σε ένα ευρύτατο φάσµα δραστηριοτήτων 

σε διαφορετικά επίπεδα γνώσεων και ειδίκευσης κυρίως στους νέους. 

Στη συνέχεια η swot ανάλυση εµβαθύνει στα πλεονεκτήµατα της Ελλάδας 

γενικότερα ως τουριστικό προορισµό τις ευκαιρίες του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος αλλά και τις ευκαιρίες από τον διεθνή ανταγωνισµό και τα χρόνια 

προβλήµατα που πλήττουν την τουριστική οικονοµία και τέλος τις αδυναµίες 

σχετιζόµενες µε τις µεταφορές το περιβάλλον και τη µη ικανοποιητική σύνδεση µε 

την πολιτισµική κληρονοµία που αµαυρώνουν την εικόνα µας προς τα έξω. 

Θα ήταν µεγάλη παράλειψη αν δεν επισηµάνουµε τις τραγικές επιπτώσεις της 

πρωτοφανούς οικονοµικής κρίσης στον τουρισµό.  Το αβέβαιο επισφαλές περιβάλλον 

της πρωτεύουσας οι συχνές απεργίες το χάος που επικρατεί µε τα επεισόδια που 

λαµβάνουν χώρα στο κέντρο της κάνουν τους τουρίστες να στρέφουν το ενδιαφέρον 

τους σε άλλους προορισµούς. 
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Τέλος εφαρµόζοντας την pest ανάλυση εξετάζουµε τους πολιτικούς, 

κοινωνικούς, οικονοµικούς και τεχνολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν είτε 

θετικά είτε αρνητικά την εικόνα της Αθήνας στο τουριστικό κοινό. 

Το δεύτερο µέρος αφορά στη διοικητική δοµή της αστικής εξυπηρέτησης των 

Αθηνών ξεκινώντας από το 1900 όπου οι αστικές συγκοινωνίες της πρωτεύουσας 

βρίσκονταν στα χέρια ιδιοκτητών λεωφορείων έως της παρούσης µε τα πλέον 

σύγχρονα µετρό και προαστιακό που κλέβουν τις εντυπώσεις των επισκεπτών της. 

Εδώ αποτυπώνουµε το όραµα την αποστολή αλλά και τις αφίξεις του Ο.Α.Σ.Α 

της εταιρείας πίσω από τα σύγχρονα Μ.Μ.Μ που δεσµεύονται πως για να 

υλοποιήσουν τους στόχους τους ακολοθούν τις παρακάτω αρχές: 

� Συνεχής εκσυγχρονισµός. 

� Συνεχής βελτίωση των προδιαγραφών λειτουργίας του οργανισµού.  

� Συνεχής εφαρµογή περιβαλλοντικών προγραµµάτων. 

� ∆ιαρκής µέτρηση και βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών. 

 

Τέλος η swot ανάλυση δείχνει πως για τον όµιλο Ο.Α.Σ.Α η ευηµερία της πόλη είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένη µε την εύρυθµη λειτουργία και την αναπτυξιακή πορεία των 

αστικών συγκοινωνιών. 

Στο τρίτο και τελευταίο µέρος  της εργασίας ξεδιπλώνεται  η έρευνα πάνω 

στην οποία στηρίχθηκε η όλη µελέτη. Η µεθοδολογία  που ακολουθήθηκε κατά την 

εµπειρική προσέγγιση ήταν δειγµατοληπτική έρευνα σε αντιπροσωπευτικό δείγµα 

150 ατόµων µε την χρήση ερωτηµατολογίου.  Η έρευνα έλαβε χώρα τους µήνες 

Οκτώβριο Νοέµβρη και ∆εκέµβριο του 2011 σε πολυσύχναστα  τουριστικά µέρη του 

ιστορικού κέντρου όπως το σύνταγµα το θησείο µοναστηράκι. Οι ερωτηθέντες ήταν 

άτοµα διαφόρων ηλικιών µε διαφορετική παιδεία και κουλτούρα και των δύων φύλων 

αλλά όλοι τους πρόθυµοι να συνεισφέρουν στην ολοκλήρωση της έρευνας.  Πολλοί 

µάλιστα από αυτούς είχαν να προτείνουν και µέτρα βελτίωσης τα οποία και 

χρησιµοποίησα στο τελευταίο µέρος του 3 ου κεφαλαίου που αναφέρεται στα 

συµπεράσµατα της έρευνας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

1.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ξεκινώντας το πρώτο κεφάλαιο της διπλωµατικής εργασίας θα αναφερθώ 

στην περιοχή που λαµβάνει χώρα η έρευνα µου την Αθήνα, τον τουρισµό που 

δέχεται, το είδος των τουριστών που την επισκέπτονται, τις υποδοµές και τις παροχές 

αλλά και τις υπηρεσίες που διαθέτει η πόλη των Αθηνών και µερικούς ορισµούς 

σχετικά µε τον τουρισµό για να καταλάβουµε µερικές έννοιες γύρω από τον τουρισµό 

και ην αξία του. 

Έτσι όταν αναφερόµαστε για τουρισµό θα αναφερόµαστε σε όλες εκείνες τις 

δραστηριότητες ατόµων που ταξιδεύουν και παραµένουν σε ένα µέρος διαφορετικό 

από το σύνηθες περιβάλλον τους για διάστηµα όχι µεγαλύτερο από ένα συνεχόµενο 

έτος για ψυχαγωγία, επαγγελµατικούς και άλλους λόγους. Ο τουρισµός είναι 

υποσύνολο των ταξιδιών, όπου τα ταξίδια νοούνται µε την ευρεία έννοια που 

σηµαίνει µετακίνηση από έναν τόπο σε άλλον. Ο τουρισµός καλύπτει την παγκόσµια 

αγορά ταξιδιών στο γενικό πλαίσιο της κινητικότητας του πληθυσµού και την παροχή 

υπηρεσιών σε επισκέπτες.  

Τουρισµός σηµαίνει την πράξη του ταξιδιού σε τόπο διαφορετικό από το 

σύνηθες περιβάλλον ενός ατόµου για οποιοδήποτε σκοπό. Ορισµένοι ακούσιοι 

σκοποί ταξιδιού εξαιρούνται συµβατικά: εξαιρούνται οι ακούσιες διαµονές σε 

νοσοκοµείο και άλλες ιατρικές εγκαταστάσεις που παρέχουν κλινική/ιατρική 

περίθαλψη, η οποία γίνεται µε εντολή γιατρού. Άλλες ακούσιες διαµονές που 

εξαιρούνται περιλαµβάνουν τη φυλάκιση και τη στρατιωτική θητεία (θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι οι άδειες από τα αντίστοιχα ιδρύµατα µπορούν κατά κανόνα να 

συµπεριλαµβάνονται στον τουρισµό). 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 7 

Σε σχέση µε µια δεδοµένη χώρα, διακρίνονται τρεις µορφές τουρισµού: 

Ορισµοί 
1
: 

 

i) Ο εγχώριος τουρισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες των κατοίκων 

µιας δεδοµένης χώρας που ταξιδεύουν και διαµένουν σε τόπους στο εσωτερικό της 

χώρας αλλά έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους 

 

ii) Ο εισερχόµενος τουρισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες µη µονίµων 

κατοίκων µιας δεδοµένης χώρας που ταξιδεύουν και διαµένουν σε τόπους στο 

εσωτερικό της χώρας αλλά έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους. 

 

iii) Ο εξερχόµενος τουρισµός περιλαµβάνει τις δραστηριότητες µονίµων 

κατοίκων µιας δεδοµένης χώρας που ταξιδεύουν και διαµένουν σε τόπους στο 

εξωτερικό της χώρας και έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους. 

Στην έρευνα την δικιά µας θα ασχοληθούµε µε τον εξερχόµενο τουρισµό που 

δέχεται η Αθήνα. 

Άλλη µια βασική έννοια που πρέπει να γνωρίζουµε είναι o ορισµός του 

τουρίστα. Τουρίστας  είναι  ο παράγοντας «άνθρωπος» αποτελεί την ουσιαστική 

βάση της τουριστικής οικονοµίας, γιατί σε αυτόν γεννιούνται οι τουριστικές ανάγκες 

ή επιθυµίες και γιατί αυτός µε τη βοήθεια της τουριστικής οικονοµίας προσπαθεί να 

τις ικανοποιήσει στο µέτρο του εφικτού. Προϋπόθεση όµως για την ύπαρξη της 

τουριστικής οικονοµίας είναι και η ύπαρξη ενός σεβαστού αριθµού ανθρώπων, που 

έχουν λίγο-πολύ τις ίδιες τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες και που επιδιώκουν 

διαχρονικά να τις ικανοποιήσουν. Αυτούς ακριβώς τους ανθρώπους χαρακτηρίζει 

κανείς σαν τουρίστες. 

Οι τουρίστες αποτελούν ένα στοιχείο που διαδραµατίζει ουσιαστικό ρόλο 

στην όλη προσπάθεια ανάπτυξης της τουριστικής οικονοµίας, γι ’αυτό και εξέτασή 

του κρίνεται αναγκαία στο πλαίσιό της. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των 

τουριστών που επισκέπτεται µια χώρα, τόσο µεγαλύτερη είναι η προοπτική για 

αύξηση και της παραγωγής τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και της 

κατανάλωσης ή χρήσης τους αντίστοιχα. 

 

1
 ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ, ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ (ΕΝΝΟΙΕΣ, ΜΕΓΕΘΗ, ∆ΟΜΕΣ), ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ ΑΘΗΝΑ 2000,σελ.20-29 
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 Πρώτα απ’όλα λοιπόν θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι τουρίστες δεν είναι όλοι 

οι άνθρωποι που έχουν τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες, αλλά µόνο εκείνοι που 

θέλουν να τις ικανοποιήσουν και µπορούν όµως να το κάνουν αυτό, δηλαδή όλοι 

αυτοί που διαθέτουν τα απαραίτητα µέσα για να τις ικανοποιήσουν. Κατά συνέπεια, 

ένας άνθρωπος µπορεί να χαρακτηριστεί σαν τουρίστας πριν αρχίσει η διαδικασία 

ικανοποίησης των τουριστικών του αναγκών ή επιθυµιών. 

Έτσι λοιπόν, η Εθνική Αναθεωρητική Επιτροπή Τουριστικών Πόρων όρισε 

σαν τουρίστα που κάνει εσωτερικό τουρισµό, οποιοδήποτε άτοµο φεύγει από το σπίτι 

του µε σκοπό να επισκεφτεί κάποιο µέρος που απέχει τουλάχιστον 50 µίλια από αυτό 

(80,48 χιλιόµετρα) για επαγγελµατικούς λόγους, για ευχαρίστηση, για προσωπικές 

υποθέσεις ή για οποιοδήποτε άλλο σκοπό εκτός από αυτόν της καθηµερινής 

µετάβασής του µε δηµόσιο ή ιδιωτικό µεταφορικό µέσο στον τόπο της εργασίας του 

και αντίστροφα. 

Για έναν ντόπιο τουρίστα που κάνει εσωτερικό τουρισµό, δεν είναι 

απαραίτητο να παραµείνει στον τόπο που επισκέπτεται τουλάχιστο εκεί ή αν δεν το 

επιθυµεί να επιστρέψει αυθηµερόν σπίτι του. 

Άλλη µια έννοια είναι το τουριστικό προϊόν 
2
 που αφορά την  ικανοποίηση των 

τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών των µελών µιας σύγχρονης κοινωνίας προϋποθέτει 

την παραγωγή όσο το δυνατό περισσότερων τουριστικών προϊόντων. Τα προϊόντα 

αυτά µπορεί να έχουν τη µορφή υλικών προϊόντων, δηλαδή 11 υπηρεσιών, όπως είναι 

για παράδειγµα η διαµονή σε ξενοδοχείο και η ψυχαγωγία των τουριστών. Στα άϋλα 

τουριστικά προϊόντα συµπεριλαµβάνονται και διάφορες καταστάσεις ή µορφές 

ενέργειας, όπως είναι για παράδειγµα το ηλεκτρικό φως, ο κλιµατισµός, η κεντρική 

θέρµανση, η τηλεφωνική επικοινωνία κτλ. Στοιχεία όµως που είναι απαραίτητα για 

την παραγωγή υπηρεσιών φιλοξενίας. Πολλά από τα προϊόντα που χρειάζεται ο 

άνθρωπος για να ικανοποιήσει τις τουριστικές του ανάγκες ή επιθυµίες βρίσκονται 

ελεύθερα στη φύση, όπως το φως και η θερµότητα του ήλιου, το οξυγόνο του 

ατµοσφαιρικού αέρα, η δροσιά κλπ.  

 

 

 

2 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ, ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ 2008 ΣΕΛ. 131 
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Τα προϊόντα αυτά χαρακτηρίζονται συνήθως σαν ελεύθερα προϊόντα και δεν 

αποτελούν αντικείµενο µελέτης και ανάλυσης της τουριστικής οικονοµίας και 

γενικότερα της οικονοµικής. Ο σκοπός επίσκεψης µια χώρας µπορεί να είναι είτε για 

επιχειρηµατικούς και επαγγελµατικούς σκοπούς είτε για  διακοπές, ανάπαυση ή 

αναψυχή. 
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1.2 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο τουρισµός στην Ελλάδα έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα
3
. Όταν η 

Ελλάδα προσαρτήθηκε από τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία , την πολιτιστική ανταλλαγή 

που ξεκίνησε µεταξύ των δύο πολιτισµού προκάλεσε, ως αποτέλεσµα ένας µεγάλος 

αριθµός των Ρωµαίων να επισκεφθείτε το περίφηµο κέντρα της ελληνικής φιλοσοφίας 

και της επιστήµης, όπως η Αθήνα , την Κόρινθο και τη Θήβα , εν µέρει επειδή η 

Ελλάδα είχε γίνει µια επαρχία της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας και οι Έλληνες είχαν 

χορηγηθεί Ρωµαίου πολίτη .  

Τουρισµός στην σύγχρονη Ελλάδα άρχισε να ανθίζει στη δεκαετία του 1960 

και του 1970, σε ό, τι έγινε γνωστό ως µαζικό τουρισµό . Κατά την περίοδο αυτή, 

µεγάλης κλίµακας κατασκευαστικά έργα για ξενοδοχεία και άλλες τέτοιες 

εγκαταστάσεις είχαν αναλάβει και η χώρα είδε αύξηση των ξένων τουριστών τα 

τελευταία χρόνια. ∆ιεθνής γεγονότα, όπως το 2004 Θερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες 

και το διαγωνισµό τραγουδιού της Eurovision 2006 , Euroleauge 2007 που 

πραγµατοποιήθηκε τόσο στην Αθήνα , σε µεγάλο βαθµό συνέβαλαν στην ενίσχυση 

του τουρισµού στη χώρα, ενώ οι µεγάλης κλίµακας χρηµατοδοτείται σε εθνικό 

επίπεδο πολιτιστικής υποδοµής, όπως το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης , επίσης, 

συνέβαλαν µε τη ροή των τουριστών στη χώρα.  

 

 

 

 

3 
http://en.wikipedia.org/wiki/Tourism_in_Greece 
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1.3 ΤΥΠΟΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ο τουρισµός µπορεί να ταξινοµηθεί σε πολλές κατηγορίες και µε πολλά και 

διαφορετικά κίνητρα. Καθότι είναι ιδιαίτερα δύσκολο να παρουσιαστούν όλες οι 

κατηγορίες και αρκετά επικίνδυνο για την κατανοητή παρουσίαση του κειµένου, θα 

αναλύσουµε τις κυριότερες από αυτές. 

Με βάση τα κίνητρα. Η ανάλυση των επιµέρους κινήτρων που ενεργοποιούν 

τα άτοµα να συµµετέχουν στις τουριστικές µετακινήσεις και να καταναλώνουν τα 

ετερογενή τουριστικά προϊόντα, δίνει τη δυνατότητα να ταξινοµήσουµε τον τουρισµό 

σε µεγάλες κατηγορίες 
4
.  

Έτσι λοιπόν διακρίνουµε: 

� Τον τουρισµό αναψυχής. Κίνητρο γι ’αυτή τη µορφή τουρισµού είναι 

η διάθεση του ανθρώπου να διασκεδάσει , να ψυχαγωγηθεί , να 

ξεκουραστεί , να ξεφύγει από την καθηµερινότητα και γενικότερα να 

αναζητήσει ένα διαφορετικό τρόπο ζωής έστω και για λίγες µέρες. 

� Τον επαγγελµατικό τουρισµό. Αυτός ο τύπος τουρισµού περιλαµβάνει 

όλες εκείνες τις κατηγορίες ατόµων που µετακινούνται για 

επαγγελµατικούς λόγους. 

� Τον τουρισµό υγείας. Αυτός ο τύπος τουρισµού αφορά τα 

άτοµα που µετακινούνται για λόγους θεραπείας, αναζωογόνησης 

και υγιεινής διαβίωσης.  

 

Σύµφωνα µε το µέγεθος της οµάδας: 

 

� Μαζικός τουρισµός. Χαρακτηρίζεται από την οµαδική συµµετοχή των 

τουριστών στις διάφορες φάσεις της τουριστικής δραστηριότητας. 

� Ατοµικός τουρισµός. Ο ατοµικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από την 

ανεξάρτητη και ατοµική οργάνωση του ταξιδιού. 

 

 

 
4Κος. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, 2011 ΑΡΧΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
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1.3.1 Εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

 

1.3.2  Γενικός Τουρισµός 

Ο γενικός τουρισµός ή τουρισµός διακοπών-αναψυχής, όπως χαρακτηρίζεται 

και αλλιώς, αποτελεί µια δραστηριότητα του ελεύθερου χρόνου του ατόµου που 

σχετίζεται στενά µε την ανάγκη ή επιθυµία που έχει αυτό για ανάπαυση και αναψυχή. 

Ο γενικός τουρισµός διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες: 

(1). Σε τουρισµό περιήγησης, όπου ο τουρίστας παρουσιάζει γεωγραφική 

κινητικότητα και µετακινείται τον περισσότερο χρόνο των διακοπών του από χώρα σε 

χώρα ή και από περιοχή σε περιοχή στην ίδια χώρα τουριστικού προορισµού. 

(2). Σε τουρισµό διαµονής, όπου ο τουρίστας παραµένει στην ίδια 

συγκεκριµένη περιοχή ή τόπο της χώρας του τουριστικού προορισµού σε όλη τη 

διάρκεια των διακοπών του 

(3). Σε τουρισµό µεικτού χαρακτήρα, που περιλαµβάνει τουρισµό περιήγησης 

και τουρισµό διαµονής. 

 

1.3.3  Μορφωτικός Τουρισµός 

 

Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού, στην οποία τα 

άτοµα έχουν σαν κύριο σκοπό τη συµµετοχή σε πολιτιστικές, γενικά, εκδηλώσεις. 

Αυτό το είδος τουρισµού περιλαµβάνει µεταξύ άλλων επισκέψεις ιστορικών 

µνηµείων, αρχαιολογικών χώρων, µουσείων, πινακοθηκών, παρακολουθήσεις 

συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, όπερας καθώς επίσης συµµετοχές σε 

πολιτιστικές εκδηλώσεις ή σεµινάρια γλωσσολογίας, φιλολογίας, ψυχολογίας και 

κοινωνιολογίας. 
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1.3.4 Τουρισµός εκθέσεων 

 

Ο τουρισµός εκθέσεων πρόκειται ουσιαστικά για µια µορφή τουρισµού που 

αναπτύσσεται δυναµικά ολοένα και περισσότερο. Σε αυτήν υπάγονται κάθε είδους 

εκθέσεις που συνήθως οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, ώστε οι επισκέπτες 

τους να µπορούν να συνδυάσουν την επαγγελµατική τους ενηµέρωση µε κάποια 

µορφή τουρισµού, όπως για παράδειγµα τουρισµό πόλης, µορφωτικό τουρισµό. 

 

1.3.5 Τουρισµός Υγείας 

 

Ο τουρισµός υγείας ή θεραπευτικός τουρισµός εξελίσσεται σε µια από τις 

βασικότερες µορφές τουρισµού. Λόγοι υγείας όπως είναι φανερό οδηγούν στην 

ανάπτυξη αυτού του είδους. Με τον όρο αυτό όµως δεν εννοούµε µόνο τα ταξίδια που 

γίνονται για νοσοκοµειακή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, αλλά και τη µετάβαση 

και διαµονή σε µέρη όπου οι κλιµατολογικές συνθήκες είναι καλύτερες για άτοµα που 

πρέπει να µείνουν για κάποιο χρονικό διάστηµα σε περιοχές µε ήπιο κλίµα.  Τέλος, 

περιλαµβάνονται και ταξίδια σε λουτροπόλεις, ιαµατικές πηγές και στα πολύ γνωστά 

και αναπτυσσόµενα τα τελευταία χρόνια «Spa». 

 

1.3.6 Συνεδριακός τουρισµός 

 

Στο συνεδριακό τουρισµό υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες εκδηλώσεις, 

όπως για παράδειγµα συνέδρια ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό αριθµό συµµετοχών 

και σε οποιοδήποτε επίπεδο, δηλαδή τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές. Επειδή ο 

συνεδριακός τουρισµός είναι περιορισµένης χρονικής διάρκειας, δύο ως τέσσερις 

ηµέρες συνήθως, συνδυάζεται µε κάποια άλλη µορφή τουρισµού, όπως για 

παράδειγµα τουρισµό πόλης, µορφωτικό τουρισµό. 
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1.3.7 Οικογενειακός τουρισµός 

 

Είναι γνωστό ότι η ύπαρξη παιδιών σε µια οικογένεια αποτελεί αποφασιστικό 

παράγοντα επιλογής τόσο του τόπου διακοπών όσο και του χρόνου που θα 

πραγµατοποιηθούν αυτές. Οι τουρ οπερέιτορς γνωρίζουν ότι όταν τουριστικά πακέτα 

που προσφέρουν στην τουριστική αγορά είναι προσιτά στις οικογένειες, τότε αυτές 

ταξιδεύουν συνήθως µε τα παιδιά τους. Επίσης, προσφέρουν διάφορες εκπτώσεις στα 

παιδιά των οικογενειών που κάνουν ατοµικό ή µαζικό τουρισµό, όπως για 

παράδειγµα στα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούν για τη µετακίνησή τους. 

 

1.3.8 Τουρισµός τρίτης ηλικίας 

 

Η τάση που υπάρχει σήµερα για περισσότερα και µακρύτερα ταξίδια 

επηρέασε και την τρίτη ηλικία που συνήθως διαθέτει τον ελεύθερο χρόνο, σταθερό 

εισόδηµα, υψηλό δείκτη αποταµίευσης λόγω νοοτροπίας και τρόπου ζωής, µα πάνω 

απ’ όλα µεγάλη επιθυµία για τα ταξίδια και γενικότερα για τουρισµό. Η τρίτη ηλικία 

αποτελεί σηµαντικό τµήµα του τουριστικού δυναµικού µιας χώρας που κινείται 

συνήθως τουριστικά στο εσωτερικό της ή σε χώρες κοντινές και κυρίως σε αυτές που 

συνορεύουν µε τη χώρα της µόνιµης διαµονής τους. 

 

1.3.9 Χειµερινός τουρισµός 

 

Ο τουρισµός χειµερινών σπορ είναι µια δυναµική µορφή τουρισµού που 

προσπαθούν να αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής τουριστών στο πλαίσιο της 

προσπάθειάς τους να διαφοροποιήσουν το τουριστικό τους προϊόν και µε αυτό τον 

τρόπο να αξιοποιήσουν και να εκµεταλλευτούν τους αδρανείς µήνες και να 

προσελκύσουν διάφορες κατηγορίες τουριστών, κυρίως υψηλής εισοδηµατικής 

στάθµης. Ο τουρισµός αυτός καλύπτει το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται στη διάρκεια του χειµώνα. Καλύπτει τις δραστηριότητες εκείνες που 

εκδηλώνονται σε ορισµένο γεωγραφικό χώρο και για την ακρίβεια συνήθως σε 

ορεινές περιοχές σε συνδυασµό πάντα µε ορισµένες κλιµατολογικές συνθήκες, όπως 

για παράδειγµα χαµηλές θερµοκρασίες ή χιόνι . 
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 1.3.10 Ορεινός τουρισµός 

 

Ο ορεινός τουρισµός, αν και παρουσιάζει ορισµένες οµοιότητες µε τον 

τουρισµό χειµερινών σπορ, δεν µπορεί να ταυτιστεί µε αυτόν. Συγκεκριµένα, δεν έχει 

χρονικούς περιορισµούς εκδήλωσης και αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων 

υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που εκδηλώνεται αποκλειστικά και µόνο στις 

ορεινές περιοχές των χωρών υποδοχής τουριστών που επιθυµούν να αναπτύξουν αυτή 

τη µορφή τουρισµού. 

 

 

 1.3.11 Θαλάσσιος τουρισµός 

 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων που 

αναπτύσσονται στο θαλάσσιο χώρο µιας χώρας υποδοχής τουριστών. Αναµφίβολα ο 

θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια από τις δυναµικότερες και επιτακτικότερες 

µορφές του σύγχρονου τουρισµού, αφού η σηµασία τους στις τουριστικές οικονοµίες 

των χωρών που έχουν τόσο τις φυσικές προϋποθέσεις όσο και τις οικονοµικές 

δυνατότητες να τον αναπτύξουν και να τον υποστηρίξουν, είναι κυριολεκτικά µεγάλη. 

Η πιο παραγωγική και συναλλαγµατοφόρος δραστηριότητα του θαλάσσιου 

τουρισµού είναι οπωσδήποτε εκείνη της ναύλωσης σκαφών αναψυχής κάθε είδους, 

όπως για παράδειγµα πολυτελών θαλαµηγών, ιστιοφόρων, ταχύπλοων σκαφών κ.α. Η 

πελατεία στην οποία απευθύνεται και οι ανάγκες και οι επιθυµίες της οποίας 

ικανοποιεί , είναι κατά το πλείστον τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

Άλλη αξιόλογη συναλλαγµατοφόρα δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού 

είναι και αυτή των κρουαζιέρων, η ζήτηση των οποίων παρουσιάζει διεθνώς 

σηµαντική αύξηση. Οι σύγχρονες τάσεις της αγοράς κρουαζιέρων συγκλίνουν στα 

µεγαλύτερα και πολυτελέστερα κρουαζιερόπλοια, τα οποία εξασφαλίζουν υψηλή 

ποιότητα διαµονής και ψυχαγωγίας στους πελάτες τους, που επίσης αποτελούν 

τουρίστες µέσης και υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 
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1.3.12 Θρησκευτικός τουρισµός 

 

Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που αφορά σε µια 

κατηγορία ατόµων που επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους που βρίσκονται στη 

χώρα της µόνιµης διαµονής τους ή σε κάποια άλλη, είτε για λόγους λατρείας, είτε για 

να πάρουν µέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις ή τελετές, είτε για να πάνε 

κάποιο «τάµα» που έχουν κάνει κ.τ.λ. 

Η µορφή αυτή του τουρισµού είναι επίσης περιορισµένης διάρκειας, συνήθως 

µια ως τρεις ηµέρες. Τα τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισµό είναι σχετικά 

φθηνότερα από εκείνα άλλων µορφών τουρισµού, επειδή είναι λιγότερα, ενώ τα οικο- 

νοµικά οφέλη για τους θρησκευτικούς τόπους και κατ’ επέκταση για τις 

οικονοµίες των χωρών στις οποίες βρίσκονται αυτοί , είναι σηµαντικά. 

 

 

 1.3.13 Κοσµοπολίτικος τουρισµός 

 

Η πελατεία του κοσµοπολίτικου τουρισµού είναι κατά κύριο λόγο ο κόσµος 

της αριστοκρατίας και οι µεγιστάνες του πλούτου που συχνά ταξιδεύουν από το ένα 

κοσµοπολίτικο κέντρο στο άλλο. Όπως γίνεται αντιληπτό τα άτοµα αυτά ξοδεύουν 

µεγάλα χρηµατικά ποσά τόσο κατά τη µετακίνησή τους όσο και κατά τη διαµονή 

τους, γι ’αυτό και οι απαιτήσεις τους γενικά είναι πάρα πολύ µεγάλες. 

Τα άτοµα που κάνουν κοσµοπολίτικο τουρισµό µετακινούνται µε ιδιότητα 

µεταφορικά µέσα, όπως ιδιόκτητα αεροπλάνα, θαλαµηγούς κ.α. Στον τουριστικό 

προορισµό τους διαµένουν στα πιο πολυτελή ξενοδοχεία ή σε ιδιόκτητες ή 

ενοικιαζόµενες πολυτελείς επαύλεις ή σε ιδιόκτητες ή ενοικιαζόµενες πολυτελείς 

θαλαµηγούς. Επίσης η ζωή που κάνουν τα άτοµα αυτά στα διάφορα κοσµοπολίτικα 

κέντρα που επισκέπτονται , είναι πολύ κοσµική, κάτι άλλωστε που είναι πολύ φυσικό 

και απόλυτα συνυφασµένο µε τη µορφή τουρισµού για την οποία γίνεται λόγος. 
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1.3.14 Λαϊκός τουρισµός 

 

Ο λαϊκός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που χαρακτηρίζεται για την 

πελατεία του και συγκεκριµένα για το ότι αποτελείται αυτή από άτοµα που κατά το 

πλείστον είναι χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης. Τα άτοµα αυτά ταξιδεύουν συνήθως 

οικογενειακά και µε κάθε είδους ιδιόκτητα µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα 

τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, µοτοσικλέτες. Παρά το γεγονός ότι τα οικονοµικά οφέλη 

από αυτή τη µορφή τουρισµού κάθε άλλο παρά σηµαντικά είναι , .όλες οι χώρες 

υποδοχής τουριστών έχουν αναπτύξει την απαραίτητη υποδοµή για την εξυπηρέτηση 

τουριστών αυτής της κατηγορίας. Συγκεκριµένα έχουν κατασκευαστεί κάµπινγκ σε 

οδικούς άξονες, σε τουριστικές τοποθεσίες και στις παρυφές πόλεων, που 

προσφέρουν στα άτοµα που πραγµατοποιούν αυτής της µορφής τουρισµό, υπηρεσίες 

που κάνουν τη διαµονή τους όσο το δυνατόν ανετότερη. Ας σηµειωθεί ότι η διαµονή 

σε κάµπινγκ είναι συγκριτικά µε αυτή σε άλλα τουριστικά καταλύµατα αισθητά 

φθηνότερη. Το γεγονός αυτό εκτιµάται πολύ από τους τουρίστες του λαϊκού 

τουρισµού και κυρίως από αυτούς που συνοδεύονται στις τουριστικές τους 

µετακινήσεις από τις οικογένειές τους, ιδιαίτερα δε όταν αυτές είναι πολυµελείς. 

 

 

1.3.15 Αθλητικός τουρισµός 

 

Ο αθλητικός τουρισµός θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο σε αντίφαση µε τη 

διαχρονικά στενή σχέση µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού. Ο λόγος είναι ότι µόλις 

τα τελευταία χρόνια άρχισε να αντιµετωπίζεται ως αυτόφωτο κοµµάτι της 

τουριστικής και της αθλητικής βιοµηχανίας, αλλά και να αποκτά ακαδηµαϊκή 

οντότητα. 

Συνδυάζοντας δυο από τις πλέον δηµοφιλείς δραστηριότητες, ο αθλητικός τουρισµός 

κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό ενδιαφεροµένων αποκτώντας την 

αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. Παράλληλα, οι 

παραγωγοί της τουριστικής βιοµηχανίας, οι οποίοι ανέκαθεν αναζητούσαν νέους 

τοµείς επέκτασης των δραστηριοτήτων τους, διέκριναν νωρίς τα οικονοµικά κυρίως 

οφέλη του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν σε σηµαντικές επενδύσεις. 

Ως συνέπεια, ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό ανάπτυξης, 
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µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δηµιουργεί σε 

όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και καταναλωτές. 

Ο αθλητικός τουρισµός ορίζεται ως όλες οι µορφές ενεργητικής και παθητικής 

ανάµιξης σε αθλητικές δραστηριότητες, όπου η συµµετοχή είναι τυχαία ή 

οργανωµένη και γίνεται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους, µε προϋπόθεση τη 

µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας. 

Είναι φανερό ότι ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο και ευρύ 

φαινόµενο. Για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού υπάρχει η ανάγκη για 

διευρυµένες υψηλής ποιότητας υποδοµές σε διάφορους τοµείς υποστήριξης οι οποίοι 

είναι το φυσικό περιβάλλον, οι υπηρεσίες, η διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό 

περιβάλλον, η στέγαση, η πολιτιστική κληρονοµιά, οι οργανισµοί και οι 

κατασκευασµένες διευκολύνσεις. 
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1.4 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ. 

 

Ο τουρισµός είναι σήµερα ο δυναµικότερα αναπτυσσόµενος τοµέας της 

ελληνικής οικονοµίας αφού
5
 :  

• Η συµµετοχή του στο ΑΕΠ είναι σταθερά πάνω από 15%  και κατά περιόδους 

ξεπέρασετο18%.  

• ∆ηµιουργεί απασχόληση σε ένα ευρύτατο φάσµα δραστηριοτήτων, σε διαφορετικά 

επίπεδα γνώσεων και ειδίκευσης και κυρίως στους νέους και στη περιφέρεια. 

•  Ένας (1)  στους πέντε (5) κατοίκους της Ελλάδας απασχολείται άµεσα ή έµµεσα 

στοντουριστικότοµέα.  

• Κάθε Ευρώ που καταναλώνεται στον τουρισµό δηµιουργεί υπερδιπλάσια 

δευτερογενή κατανάλωση στην υπόλοιπη οικονοµία.  

  

Αν και ο τουρισµός τα τελευταία 30 χρόνια αποτελεί για την Ελλάδα έναν από 

τους σηµαντικότερους πυλώνες ανάπτυξης, έχει  παράλληλα πολλά χρονίζοντα 

προβλήµατα όπως ότι 48 διαφορετικά πρόσωπα πέρασαν από την πολιτική ηγεσία του 

ελληνικού τουρισµού στο διάστηµα 1992-2011. επιπλέον η σηµερινή υπερπροσφορά 

ανέρχεται σε 400000κλίνες περίπου το 30% του συνολικού δυναµικού της χώρας µας 

σε κλίνες.  Άλλο ένα πρόβληµα είναι ότι στο τρίµηνο Ιούλιο Αύγουστος Σεπτέµβριος 

εξακολουθούµε να υποδεχόµαστε περισσότερο από 50% των διεθνών αφίξεων.  

Επίσης το 65% της τουριστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα συγκεντρώνεται σε 4 

περιοχές και ότι µε τις σηµερινές συνθήκες ο ελληνικός τουρισµός λειτουργεί σχεδόν 

στο 80% των δυνατοτήτων του. Ακόµα ένα βασικό πρόβληµα είναι η σύγχυση µεταξύ 

πνεύµατος εξυπηρέτησης και αίσθησης δουλοπρέπειας δηµιουργεί το σύνδροµο του 

anti service το οποίο διακατέχει σηµαντικό τµήµα των άµεσα και έµµεσα 

ασχολούµενων µε τον τουρισµό. 

Το πρωτογενές τουριστικό προϊόν της Ελλάδας είναι ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ.  Η προστιθέµενη 

αξία όµως δεν είναι το ίδιο καλή.  

 

5
 http://www.sete.gr/files/Media/OrismoiStatistikonTourismou.pdf. 
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 Αποτέλεσµα, µέτριο τελικό προϊόν, πολλές φορές υπερτιµηµένο, άρα µη 

ανταγωνιστικό και τέλος η διάθεση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος γίνεται 

κατά κύριο λόγο από ξένους ΤΟs και από κανάλια διανοµής, τα οποία σε καµία 

περίπτωση δεν επηρεάζουµε.   

 

 

Τα χρονίζοντα αυτά προβλήµατα και οι κακές επιδόσεις των περιόδων 2009 

και 2010, σε συνδυασµό µε την άνοδο των ανταγωνιστών µας και κυρίως µε το 

έλλειµµα  τουριστικής πολιτικής στην Ελλάδα, επιβεβαιώνουν την ανάγκη για 

δραστικές παρεµβάσεις στον τουρισµό.  

Με δεδοµένη τη διαχρονική αδυναµία της πολιτείας να αντιληφθεί τη σηµασία 

του τουρισµού και να χαράξει – υλοποιήσει την αναγκαία στρατηγική, ο ιδιωτικός  

τοµέας, παράλληλα µε τη συνεχή προσπάθεια αφύπνισης της πολιτείας, πρέπει να 

αναλάβει περισσότερες πρωτοβουλίες. Μόνον έτσι θα διαχυθούν  τα οφέλη που ο  

Τουρισµός µπορεί να προσφέρει στο σύνολο της οικονοµίας και της κοινωνίας. 

 

1.5 SWOT ANALYSIS 

 

Τα πλεονεκτήµατα της Ελλάδας ως τουριστικού προορισµού 
6
 : 

 

•  Το δυνατό τουριστικό προϊόν (γεωγραφία, κλίµα, τρόπος 

ζωής, τοπία, πολιτισµός, νησιά, «απείραχτη εξοχή», φιλοξενία, θετική εικόνα) 

• Το καλό επίπεδο επαναλαµβανόµενου τουρισµού. 

• Ο βαθµός ικανοποίησης των τουριστών από την Ελλάδα ως τουριστικό 

προορισµό είναι σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο. 

• Η καλή προφορική προώθηση (mouth to mouth) της χώρας που οφείλεται στη 

θετική εικόνα που σχηµατίζουν οι περισσότεροι που την επισκέπτονται. 

• Τα λογικά επίπεδα των τιµών. 

•  Το γεγονός ότι ελκύει ένα µεγάλο κοµµάτι Ευρωπαίων επισκεπτών, που 

ξοδεύουν περισσότερα χρήµατα ανά ηµέρα και ταξίδι από άλλους 

ευρωπαϊκούς προορισµούς. 

• Το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι προορισµός πτήσεων chartered (καλή 

συγκοινωνιακή δικτύωση µε αγορές της). 

• Στις βασικές αγορές-πηγές υφίσταται µεγάλος αριθµός πιθανών επισκεπτών. 

 

 

 

 

 
 6   http://eureka.lib.teithe.gr:8080/bitstream/handle/10184/352/zxristou.pdf?sequence=1 
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 Οι κύριες ευκαιρίες του ελληνικού τουριστικού προϊόντος: 

 

∆υναµικό ζήτησης: 

• Καλή γεωγραφική «θέση» στις ∆υτικοευρωπαϊκές και Ανατολικοευρωπαϊκές 

αγορές 

• Αναγνωσιµότητα του προορισµού στην Ευρώπη κα τις υπερπόντιες αγορές. 

• Οι δυνητικοί τουρίστες είναι περισσότεροι από τους πραγµατικούς. 

• Οι δυνητικοί τουρίστες ανώτερων κοινωνικών στρωµάτων έχουν µια µέσου 

επιπέδου έλξη για τη χώρα. 

 

 

 

 

 Προσφορά: 

 

•  «Ήλιος και θάλασσα» είναι προϊόν µε συνεχή θετική τάση ζήτησης 

• Η Ελλάδα διαθέτει πρόσθετους τουριστικούς πόρους και εποµένως 

«προστιθέµενη αξία», που επιτρέπει τη διαφοροποίηση από τους 

ανταγωνιστές 

•  Ιστορία και πολιτισµός, που προσφέρονται κάτω από την πραγµατική τους 

αξία. 

 

 

Εικόνα: 

• Θετική και φιλική 

• Ασφαλής ταξιδιωτικός προορισµός 

• Ευρωπαϊκός προορισµός 

• Χωρίς αρνητικές προκαταλήψεις 

• Σύνδεση και µε τον ατοµικό τουρισµό 

• Η Ελλάδα έχει «προσωπικότητα», είναι «ξεχωριστή». 

 

 

 

 Οι κύριες απειλές του ελληνικού τουριστικού προϊόντος:  

 

- Ο ∆ιεθνής ανταγωνισµός και η ανάπτυξη της αγοράς 

-  Ο κίνδυνος περαιτέρω απώλειας µεριδίου αγοράς 

-  Θεαµατική βελτίωση ποιότητας ορισµένων ανταγωνιστικών προορισµών 

χωρίς αύξηση τιµών 

- Απαίτηση καταναλωτών για καλύτερο προϊόν στην ίδια ή χαµηλότερη τιµή 

- Κίνδυνος η Ελλάδα να αποβεί σύντοµα σε έναν ακριβό προορισµό 

- ∆ύναµη και επιρροή των Tour Operators. 

 

 

 

Η κατάσταση στις αγορές: 

- Αυξανόµενος ανταγωνισµός, όλο και µεγαλύτερη προσφορά και χαµηλότερες 

τιµές 
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-  Μείωση επαναλαµβανόµενων επισκέψεων 

- Η προσέλευση τουριστών γίνεται όλο και πιο σκληρή και καθοδηγούµενη από 

ενέργειες Marketing 

 

- Η Tυτική Ευρώπη παραµένει και στο µέλλον η πιο σηµαντική αγορά µας και 

δεν µπορεί να υποκατασταθεί από την Ανατολική Ευρώπη (ιδιαίτερα όσον 

αφορά στην οικονοµική απόδοση των αγορών) 

 

 

 

 

 

 Οι βασικές αδυναµίες της Ελλάδας ως τουριστικού προορισµού 

- Οι σχετιζόµενες µε τον τοµέα «Μεταφορά» (αεροδρόµια, λιµάνια, ακτοπλοϊκό 

δίκτυο, οδικό δίκτυο, επιβάρυνση υποδοµών πόλεων) 

-  Το περιβάλλον (ανεπαρκής προστασία, γιαπιά, δρόµοι  πεζοδρόµια, 

φωτισµός, πινακίδες, απώλεια χαρακτήρα της χώρας) 

 

- Η µη ικανοποιητική σύνδεση µε την πολιτιστική κληρονοµιά (αδυναµίες στον 

τρόπο έκθεσης και παρουσίασης σε µουσεία, µη πρόβλεψη οργανωµένης 

συµµετοχής και µετάδοσης εµπειριών, φτωχό πληροφοριακό υλικό). 

- Η τουριστική προσφορά και δη η διαµονή (ξενοδοχεία χα µηλών τάξεων, 

ποιότητα υπηρεσιών, επαγγελµατισµός, ποιότητα φαγητού, ελλείψεις σε 

εκπαιδευµένο προσωπικό, προδιαγραφές υγιεινής, υπερκρατήσεις) αλλά και 

άλλες ελλείψεις όπως είναι οι υποδοµές αθλητισµού, οργανωµένες παραλίες, 

έλλειψη καθαριότητας στις παραλίες. 

- Οι δυσκολίες ανάπτυξης τουρισµού σε περιόδους χαµηλής ζήτησης 

(∆εκέµβριος-Μάρτιος) που το κλίµα δεν είναι τόσο ζεστό. Για να αναπτυχθεί 

ο τουρισµός σε τέτοιες περιόδους, χρειάζονται οι κατάλληλες εγκαταστάσεις 

και υποδοµές, απαιτείται πιο οργανωµένη ζωή στα τουριστικά θέρετρα, 

χαµηλότερες και πιο ανταγωνιστικές τιµές. 

 

1.6 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

Η πρωτοφανής οικονοµική κρίση 
7
που πλήττει τη χώρα µας και ειδικά τα   

προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τουρισµός στην πρωτεύουσα, αρκετά από τα οποία 

είναι ανυπέρβλητα, έχουν  προσθέσει στα πολλαπλά δεινά των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων ένα ακόµη άγος, την παντελή παράλειψη  της Αττικής από το ∆ιεθνή 

συνεδριακό χάρτη µε πολύ πρόσφατη συνέπεια, την ακύρωση προγραµµατισµένων 

συνεδρίων.  Όπως και το αβέβαιο περιβάλλον της Αθήνας  κάνει τους τουρίστες να 

στρέφουν το ενδιαφέρον τους για άλλους προορισµούς.  

 

7 http://www.greektourism2020.gr/otourismosmasshmera.html 
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Οι συχνές απεργίες, αλλά και το χάος που επικρατεί στο κέντρο της πόλης µε 

τα επεισόδια που λαµβάνουν χώρα χαλάνε την εικόνα της Αθήνας και της Ελλάδος 

γενικώς κάτι που εκµεταλλεύονται στο έπακρο οι ανταγωνίστριες χώρες- πόλεις. 

Συγχρόνως, η  Αθήνα εγκαταλείπεται ολοκληρωτικά ως συνεδριακός 

προορισµός τα επόµενα χρόνια µε ανυπολόγιστες ζηµίες στην τουριστική 

δραστηριότητα της πρωτεύουσας, στα τουριστικά έσοδα και την απασχόληση . 

Απόδειξη αυτής της κατάπτωσης, αποτελεί και η έλλειψη ενδιαφέροντος εκ µέρους 

των διοργανωτών για την πραγµατοποίηση ενηµερωτικών  συναντήσεων-

παρουσιάσεων στο πλαίσιο διεκδίκησης συνεδρίων ακόµη και σε µακροπρόθεσµο 

χρονικό ορίζοντα. Οι λόγοι που προβάλλονται από τους διοργανωτές συνεδρίων, 

αλλά και από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα είναι η πολιτική και οικονοµική 

αβεβαιότητα στο βαθµό που αυτή  συνδέεται µε τη συνεδριακή δραστηριότητα στην 

Ελλάδα. 

1.7 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ Κ ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

 

Η Αθήνα είναι ένας µαγευτικός προορισµός που προσφέρει στον τουρίστα ότι 

ακριβώς έχει ανάγκη.  Είναι µια µεγάλη πόλη που µπορεί να καλύψει και τον ποιον 

απαιτητικό επισκέπτη. Η Αθήνα µπορεί να συνδυάσει την επίσκεψη από ένα 

αρχαιολογικό χώρο µέχρι και το ατελείωτο shopping στα στενάκια του κέντρου και 

όπως και όλα τα ήδη τουρισµού από αθλητικό τουρισµού µέχρι και Παραθεριστικός 

Τουρισµός.  Η Αθήνα περιλαµβάνει  τα εξής καταλύµατα
8
: 

1.7.1 Ξενοδοχεία 

Ξενοδοχείο ονοµάζεται ένα εµπορικό κατάλυµα υποδοχής, το οποίο 

προσφέρει δωµάτια ή επιπλωµένα διαµερίσµατα για ενοικίαση σε µια περαστική 

πελατεία ή σε µια πελατεία παραµονής. Ο χρόνος παραµονής και παράλληλα 

ενοικίασης µπορεί να κυµαίνεται ανά ηµέρα, εβδοµάδα ή και µήνα. Βασική 

προϋπόθεση παραµένει ότι αυτός ο τύπος ενοικίασης δεν αντιπροσωπεύει µια 

συνηθισµένη κατοικία.  

 

 

8
http://www.cityofathens.gr/epixeirhseis/343234/ 
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 Τα ξενοδοχεία µπορεί να περιλαµβάνουν αίθουσες εστιατορίων, 

οργανωµένων µε τις ανάλογες υπηρεσίες. Η ταξινόµηση των ξενοδοχείων 

πραγµατοποιείται σύµφωνα µε το βαθµό ύπαρξης µιας σειράς παραγόντων.  

 

 

 

 

Αυτοί είναι οι εξής: 

• συνθήκες άνεσης 

• διάρκεια λειτουργίας-εκµετάλλευσης 

• µέγεθος 

•  ένταξη του ξενοδοχείου σε µια ανεξάρτητη ή εξαρτηµένη 

• αλυσίδα. 

Το µεγάλο ύψος των επενδυµένων κεφαλαίων στα ξενοδοχειακά καταλύµατα συχνά 

δηµιουργεί αρκετά προβλήµατα σχετικά µε τον τρόπο λειτουργίας τους και την 

αποδοτικότητα της επένδυσης. Γι ’αυτό απαιτείται από την αρχή µεγάλη 

προσαρµοστικότητα από το µέρος τους σε σχέση µε τις διακυµάνσεις της ζήτησης. 

 

 

 

Η Αθήνα είναι µια πόλη που διαθέτει µεγάλη γκάµα ξενοδοχείων από 1* έως και 5* 

σύµφωνα µε το ξενοδοχειακό επιµελητήριο Ελλάδος στον νοµό αττικής 

περιλαµβάνονται για το έτος 2010 : 

• 29 5στέρα ξενοδοχεία µε 6.345 δωµάτια και 11.983 κλίνες. 

• 97 4στερα ξενοδοχεία µε 8000 δωµάτια και 14.993 κλίνες. 

• 141 3στέρα ξενοδοχεία µε 7.122 δωµάτια και 13173 κλίνες. 

• 295 2στέρα ξενοδοχεία µε 9.253 δωµάτια και 17.035 κλίνες. 

• 130 1στέρα ξενοδοχεία µε 2.462 δωµάτια και 4.666 κλίνες. 
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1.7.2 Μοτέλ 

Είναι καταλύµατα υποδοχής εµπορικού χαρακτήρα, τα οποία βρίσκονται 

εγκατεστηµένα κατά µήκος των οδικών αξόνων, εκτός των αστικών συγκεντρώσεων. 

Ενοικιάζονται δωµάτια ή επιπλωµένα διαµερίσµατα σε µια πελατεία την οποία 

συνήθως αποτελούν οι µετακινούµενοι µε αυτοκίνητα, φορτηγά κ.λπ 

 

1.7.3 Ενοικιαζόµενα δωµάτια 

Συνήθως είναι επιπλωµένα και συχνά εξοπλισµένα δωµάτια, τα οποία προσφέρονται 

για διανυκτέρευση στους τουρίστες σε µια χαµηλή τιµή. Η διαχείρισή τους γίνεται 

από ιδιώτες, οι οποίοι συχνά κατοικούν στον ίδιο χώρο παραγωγής των τουριστικών 

υπηρεσιών. Ο οικογενειακός τους χαρακτήρας και η εποχική λειτουργία τους δίνει τη 

δυνατότητα σε πληθυσµιακά στρώµατα περιοχών υποδοχής που στερούνται άλλων 

οικονοµικών πόρων να εξασφαλίζουν πρόσθετους οικονοµικούς πόρους. Η ανάπτυξη 

ωστόσο του εσωτερικού τουρισµού έχει να αναδείξει έναν άλλον τύπο καταλύµατος 

υποδοχής, που είναι η δεύτερη ή παραθεριστική κατοικία. 

 

 

1.7.4 Κάµπινγκ 

Αυτά υποδηλώνουν την παραµονή των ατόµων σε µια σκηνή ή σ΄ ένα τροχόσπιτο, µε 

τη σύµφωνη γνώµη του ιδιοκτήτη του εδάφους, δυνατότητα η οποία απορρέει από 

την ενοικίαση της χρήσης γης. Σ’ αυτή την τιµή µπορεί να προστίθενται και 

δευτερεύουσες υπηρεσίες, όπως εκείνες του εστιατορίου και του µίνι µάρκετ. Η 

διαχείριση του κάµπινγκ µπορεί να εξασφαλίζεται από ιδιώτες, κοινότητες καθώς και 

από µη κερδοσκοπικούς αλλά κοινωνικού χαρακτήρα οργανισµούς. 

 

 

Η Αθήνα ξεχωρίζει από τις άλλες πόλεις της Ελλάδος επειδή ο επισκέπτης 

µπορεί να διασκεδάσει και να κινηθεί σύµφωνα µε τα πράγµατα της αρεσκείας του, 

οπότε στην πόλη συναντάµε διάφορα µέσα ψυχαγωγίας του τουρίστα . 

Η ψυχαγωγία, µε την ευρύτερη έννοια του όρου, αποτελεί µέσο ικανοποίησης 

µιας τουριστικής ανάγκης ή επιθυµίας και έναν από τους βασικότερους συντελεστές 

παραγωγής του τουριστικού πακέτου. Αν και ποσοτικά αντιπροσωπεύει ένα µικρό 

µόνο ποσοστό του συνολικού κόστους του τουριστικού πακέτου, ωστόσο από 
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ποιοτικής πλευράς εµφανίζει µεγάλο δυναµισµό, καθώς αυτή αποτελεί ένα από τα 

βασικότερα κίνητρα που παρακινεί τους ανθρώπους να µετακινούνται για 

τουριστικούς σκοπούς.  Η ψυχαγωγία σε πολλές περιπτώσεις συµβάλλει 

αποφασιστικά στην αύξηση των πωλήσεων του τουριστικού πακέτου. Τα ψυχαγωγικά 

µέσα ασκούν σηµαντική επίδραση στους τουρίστες, ανεξάρτητα από την κοινωνική ή 

οικονοµική τάξη στην οποία αυτοί ανήκουν και αυτό γιατί αποτελούν κατά κάποιο 

τρόπο φυσική φυγή από τη ρουτίνα και τις συµβατικότητες της καθηµερινής ζωής. Γι 

’αυτό ακριβώς το λόγο οι τουριστικά ανεπτυγµένες χώρες καταβάλλουν κάθε δυνατή 

προσπάθεια να οργανώσουν ψυχαγωγικές εκδηλώσεις. 

Παρόλα αυτά είναι δυνατόν να συγκριθούν οι διάφοροι τουριστικοί 

προορισµοί από πλευράς υπηρεσιών ψυχαγωγίας στους τουρίστες και συγκεκριµένα 

µε τη βοήθεια ορισµένων δεικτών όπως για παράδειγµα µε αυτόν της πληρότητας των 

θέσεων των κέντρων διασκέδασης, του αριθµού των επισκεπτών σε µουσεία, 

πινακοθήκες ή αρχαιολογικούς χώρους κ.λπ., του αριθµού των εισιτηρίων που 

εκδίδονται στις οργανωµένες πλαζ, του αριθµού των σκαφών αναψυχής που 

µισθώνονται κ.λπ. που για να είναι συγκρίσιµοι εκφράζονται σε ποσοστιαίες µονάδες 

µε βάση κάποιο σταθερό µέγεθος του τουριστικού προορισµού, όπως είναι για 

παράδειγµα η δυναµικότητά του σε κλίνες ξενοδοχείων κ.λπ. Η διάκριση των 

ψυχαγωγικών µέσων µπορεί να γίνει κατά τοµείς και συγκεκριµένα σε αυτούς που 

αναφέρονται αµέσως πιο κάτω: 

 

� Φυσικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει τα στοιχεία εκείνα που βρίσκονται στη 

φύση και που αν τα εκµεταλλευτούν κατάλληλα οι χώρες υποδοχής 

τουριστών, µπορούν να προσφέρουν διάφορα µέσα ψυχαγωγίας σε αυτούς 

που τις επισκέπτονται για τουριστικούς σκοπούς. Τέτοια φυσικά στοιχεία 

είναι για παράδειγµα οι εθνικοί δρυµοί , οι παραλίες, τα γεωλογικά φαινόµενα. 

 

� Πολιτιστικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει τα µνηµεία πολιτισµού µιας 

χώρας υποδοχής τουριστών, που όµως δεν ενδιαφέρουν όλους όσους την 

επισκέπτονται για τουριστικούς σκοπούς. Στον τοµέα για τον οποίο γίνεται 

λόγος υπάγονται για παράδειγµα οι ιστορικοί χώροι , τα µουσεία, οι 

πινακοθήκες κ.λπ. 
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� Πνευµατικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει τις πνευµατικές εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιούνται στις χώρες υποδοχής τουριστών, που ευχαριστούν 

εντελώς ιδιαίτερα τους επισκέπτες της εκείνους που τυχαίνει να είναι 

πνευµατικοί άνθρωποι . Τέτοιου είδους εκδηλώσεις είναι για παράδειγµα τα 

επιστηµονικά συµπόσια, µορφωτικού περιεχοµένου διαλέξεις, επιστηµονικές 

συναντήσεις. 

 

� Καλλιτεχνικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει τις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 

που πραγµατοποιούνται στις χώρες υποδοχής τουριστών και που ενδεχόµενα 

αποτελούν αν όχι το σηµαντικότερο µέσο ψυχαγωγίας αυτών που την 

επισκέπτονται για τουριστικούς σκοπούς, σίγουρα ένα από τα σηµαντικότερα. 

Στον τοµέα αυτό υπάγονται για παράδειγµα φεστιβαλικές εκδηλώσεις, 

εκθέσεις ζωγραφικής, θεατρικές παραστάσεις κ.λπ. 

 

� Φολκλορικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει τις εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιούνται στις χώρες υποδοχής τουριστών και είναι δεµένες µε την 

παράδοση, τη λαογραφία, τα ήθη και έθιµα. Τέτοιου είδους εκδηλώσεις είναι 

για παράδειγµα οι επιδείξεις τοπικών χορών, η αναβίωση εθίµων, η οργάνωση 

πανηγυριών κ.λπ. 

 

� διασκεδαστικός τοµέας. Αυτός περιλαµβάνει όλα τα µέσα διασκέδασης που 

προσφέρει µια χώρα υποδοχής τουριστών στους επισκέπτες της και που 

στοιχειοθετούν ένα ξεχωριστό τρόπο ζωής: τη νυχτερινή ζωή, που προσφέρει 

ευχαρίστηση στους τουρίστες και κάνει τη ζωή τους στον τόπο της 

τουριστικής τους διαµονής ακόµα πιο ευχάριστη. Τέτοιου είδους µέσα 

διασκέδασης είναι για παράδειγµα τα νυχτερινά κέντρα, τα πιάνο µπαρ, τα 

καζίνο, τα καµπαρέ. Η ψυχαγωγία, σαν βασικός συντελεστής παραγωγής του 

τουριστικού πακέτου, αποτελεί ποσοτική έκφρασή του και σαν τέτοια πρέπει 

να αντιµετωπίζεται και να εξετάζεται . Η ποιοτική της έκφραση συνδέεται 

περισσότερο µε τα ψυχαγωγικά κίνητρα που παρακινούν τους τουρίστες να 

µετακινηθούν πρόσκαιρα από τον τόπο της µόνιµης διαµονής τους στον 

τουριστικό προορισµό της επιλογής τους και έτσι αποτελούν το 

«καταναλωτικό» µέρος του τουριστικού πακέτου που επηρεάζεται από τις 

διαθέσεις των τουριστών. 
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Τελειώνοντας θα λέγαµε η Αθήνα είναι µια πολή που συνδιάζει εικόνες, 

αξιοθέατα, γεύσεις και πολλές συγκινήσεις αφού καλύπτει µε µεγάλη γκάµα από 

εικόνες όπως:  

- αρχαιολογικά αξιοθέατα, περιλαµβανοµένων αρχαιολογικών θησαυρών 

όπως η Ακρόπολη, το Σούνιο και ο Ναός της Αφαίας στην Αίγινα, 

- θάλασσα, περιλαµβανοµένων και των παραλιών των νησιών του Σαρωνικού,  

- πολλαπλές δυνατότητες ηµερήσιων εκδροµών στα γύρω νησιά και στις γύρω 

περιοχές,  

- shopping στο κέντρο της πόλης ή στα ανεπτυγµένα εµπορικά κέντρα των 

προαστίων,  

- έντονη νυχτερινή ζωή,  

- τη δυνατότητα που προσφέρει ο καιρός να καθήσει κανείς έξω για να 

απολαύσει έναν καφέ ή ένα γεύµα, ακόµα και στο καταχείµωνο.  

 

 Και προτείνει και προωθεί επιµέρους µορφές τουρισµού για συγκεκριµένες αγορές, 

όπως:  

- Περιηγητικός Tουρισµός  

- Πολιτιστικός Tουρισµός  

- Συνεδριακός - Eκθεσιακός Tουρισµός - Tαξίδια Incentives  

- Παραθεριστικός Tουρισµός  

- Θαλάσσιος Tουρισµός (Kρουαζιέρες - Υachting)  

- Aθλητικός Tουρισµός, κλπ.  
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 1.8 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ PEST ANALYSIS ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΑΤΤΙΚΗΣ 
 

Αφού παρουσιάσαµε τις αδυναµίες και τις απειλές, τις δυνάµεις και τις 

ευκαιρίες του τουριστικό που προϊόντος για τον νοµό της Αττικής θα πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί και η ανάλυση pest έτσι ώστε να εξετάσουµε τους πολιτικούς, 

κοινωνικούς, οικονοµικούς και τεχνολογικούς παράγοντες που υπάρχουν και 

επηρεάζουν είτε θετικά είτε αρνητικά την ανάπτυξη και την εικόνας της Αθήνας προς 

το τουριστικό κοινό. 

 

1.8.1 Πολιτική ∆ιάσταση 

 

Η σηµασία του τουρισµού για την χώρα µας επιβάλλει την εφαρµογή ενός 

µοντέλου τουριστικής πολιτικής µε γνώµονα τη βελτίωση του τελικού τουριστικού 

προϊόντος. Βασικός φορέας ασκήσεως τουριστικής πολιτικής τα τελευταία πέντε 

χρόνια ήταν το Υπουργείο Τουρισµού το οποίο ανασυστάθηκε το 2004 και 

µετονοµάστηκε το 2005 σε Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης. Υπό την εποπτεία 

του ήταν φορείς και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου όπως ο Ε.Ο.Τ., 

ο Ο.Τ.Ε.Κ., η Ε.Τ.Α. κ.ά. Το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης είχε ως βασική 

αποστολή του τον προγραµµατισµό και τη χάραξη της τουριστικής πολιτικής, το 

σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης σύµφωνα µε την κυβερνητική πολιτική, τη 

διαµόρφωση και προώθηση των αναγκαίων θεσµικών και λοιπών ρυθµίσεων καθώς 

και το σχεδιασµό των απαιτούµενων µέτρων εφαρµογής. Η συγχώνευση των 

Υπουργείων Πολιτισµού και Τουριστικής Ανάπτυξης σε ένα, βάσει της νέας 

οργανωτικής δοµής που προώθησε η από τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου 2009 

προκύψασα κυβέρνηση αναγνωρίζει τις συνέργιες που υπάρχουν µεταξύ των δύο 

κλάδων (δηλαδή πολιτισµού και τουρισµού): από διοικητικής πλευράς, ωστόσο, είναι 

απαραίτητο να υπάρξουν διακριτές αρµοδιότητες προκείµενου να αποφευχθεί νέος 

γραφειοκρατικός φόρτος καθώς ελλοχεύει ο κίνδυνος να υποβαθµιστεί εκ νέου ο 

ρόλος του τουρισµού στην κυβερνητική agenda.  

Η παγκόσµια κρίση και η πολιτική αστάθεια που επικρατεί σήµερα δίνει στην 

Αθήνα µία άσχηµη εικόνα για τους µελλοντικούς επισκέπτες  για την αίσθηση 

ασφάλειας της. Αυτός ο παράγοντας είναι ίσως και από τους πιο σηµαντικούς. 
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Άλλος ένας πολιτικός παράγοντας είναι οι νέες ρυθµίσεις µε τις απολύσεις 

εργαζοµένων στον δηµόσιο τοµέα όσο και στις µεταφορές όσο και στην δηµόσια 

διοίκηση µε αποτέλεσµα τα συνδικάτα να απεργούν, τα ΜΜΜ να µην µπορούν να 

εξυπηρετήσουν το κοινό και πολλοί αρχαιολογικοί χώροι και µουσεία να παραµένουν 

κλειστοί µε αποτέλεσµα την δυσαρέσκεια του κοινού και την  δυσφήµηση της χώρας 

µας προς τα έξω. 

Άλλος ένας αρνητικός παράγοντας είναι η νέα φορολογία που µε την αύξηση 

23 % του ΦΠΑ τα πάντα έχουν αλλάξει και έχουν γίνει πιο ακριβά όπως επίσης και η 

γραφειοκρατία που επικρατεί στις ελληνικές υπηρεσίες και κάνουν δύσκολο το 

µέλλον για φιλόδοξους επενδυτές στον τουρισµό.  Επίσης η µη αξιοποίηση και 

διασύνδεση του τουριστικού προϊόντος µετά το πέρας των Ολυµπιακών αγώνων 

Αθηνά 2004 και της τουριστικής ανάπτυξης γενικότερα µε το µεγαλύτερο αθλητικό, 

πολιτιστικό, κοινωνικό γεγονός των Ολυµπιακών αγώνων. 

Τελειώνοντας  ένας άλλος πολιτικός παράγοντας είναι η έλλειψη εκ µέρους 

της κεντρικής διοίκηση µια συγκροτηµένης  και διαρκούς πολιτικής δηµοσίων 

δαπανών. 

 

 

 

1.8.2 Οικονοµική ∆ιάσταση 

 

Η οικονοµία πάντα ακολουθεί την πολιτική διάσταση έτσι και σε αυτόν τον 

τοµέα η οικονοµική κατάσταση της χώρας δεν είναι σταθερή.  Ο πληθωρισµός και η 

ανεργία χρόνο µε τον χρόνο αυξάνονται και η αγοραστική δύναµη των καταναλωτών 

µειώνεται.  ∆υστυχώς η οικονοµία της Αθήνας και γενικώς όλης της Ελλάδος 

βρίσκεται σε τραγικό επίπεδο. 

Οι νέες φορολογίες , τα χαράτσια και οι έκτακτες εισφορές κάνουν πολλές 

επιχειρήσεις να κλείνουν αφού δεν µπορούν να επιβιώσουνε στα σκληρά µέτρα. 

Αρνητικό παράγοντα αποτελεί επίσης η διαρροή εισοδήµατος αφού πολλές 

επιχειρήσεις κλείνουν και µεταναστεύουν σε γειτονικές φτωχότερες χώρες ή 

εξαγοράζονται από µεγάλες ξένες επιχειρήσεις. 

Η πολιτεία από την µεριά της δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην οικονοµική 

βιωσιµότητα των ελληνικών επιχειρήσεων προσπαθώντας στην ενίσχυση της 

ρευστότητας και της δανειοδότησης από τις τράπεζες όπως επίσης επιδοτήσεις στις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις για επαναπρόσληψη του εποχιακού προσωπικού, αύξηση 
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των δελτίων κοινωνικού τουρισµού και η κατάρτιση ανέργων σε ειδικότερες 

συναφείς µε το τουριστικό αντικείµενο. Αυτά είναι µερικά µέτρα που πηρέ η πολιτεία 

για την αντιµετώπιση της κρίσης στην τουριστική απασχόληση. 

Επίσης όσο αφορά τα ΜΜΜ µε την στήριξη και την χρηµατοδότηση της 

ευρωπαϊκής ένωσης και του Γ ΚΠΣ αγοράστηκε καινούργιος στόλος µέσων µαζικής 

µεταφοράς φιλικά προς το περιβάλλον. 

 

 

1.8.3 Κοινωνική ∆ιάσταση 

 

Η Αθήνα δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από τις γνωστές µεγαλουπόλεις άλλων 

χωρών.  Αποτελεί ένα προορισµό που µπορεί κανείς να συνδυάσει τα πάντα.  

Αποτελεί πλέον τον ορισµό της παγκοσµιοποίησης  αφού κανείς συναντά ανθρώπους 

από όλες τις ηπείρους της γης. 

Σίγουρα τα κοινωνικά προβλήτα που στοιχειώνουν την πόλη όπως 

εγκληµατικότητα πορνεία, ναρκωτικά επεισόδια στους κεντρικούς δρόµους της είναι 

κάτι που αµαυρώνουν την εικόνα της προς τα  έξω αλλά και από την άλλη γίνονται 

τεράστιες προσπάθειες  µε  στην προσέλκυση τουρισµού µε   εκδηλώσεις τεχνών και 

πολιτισµού που διοργανώνονται καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου σε όλη την 

ελληνική επικράτεια. Μουσεία όπως το καινούργιο µουσείο της Ακρόπολης, 

εκδηλώσεις όπως το Ελληνικό Φεστιβάλ, το Φεστιβάλ Επιδαύρου, Εκδηλώσεις στο 

Ηρώδειο αλλά και στο µέγαρο µουσικής αλλά και µεγάλα αθλητικά γεγονότα..  

προβάλλουν τη χώρα µας διεθνώς και σε συνδυασµό µε τον ελληνικό πολιτισµό και 

την πλούσια πολιτιστική παράδοση, αναδεικνύουν την Ελλάδα σε ένα, από τους 

δηµοφιλέστερους προορισµούς πολιτισµού παγκοσµίως.  

Πόλο έλξης αποτελούν επίσης τα Μνηµεία Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της 

UNESCO που αφορούν σε αρχαιολογικούς χώρους,µοναστικά συγκροτήµατα, 

µεσαιωνικές πολιτείες και ναούς. Σηµειώνεται ότι η χώρα µας κατέχει την 9η θέση σε 

αριθµό µνηµείων παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς και την 23
η
 θέση σε µνηµεία 

παγκόσµιας φυσικής κληρονοµιάς.  

Σύµφωνα µε το ΣΕΤΕ οι τουρίστες που ταξιδεύουν στην Ελλάδα είναι κυρίως 

άτοµα νεαρής ηλικίας (<40), µεσαίας και κατώτερης εισοδηµατικής και κοινωνικής 

τάξης, ανώτερης/ ανώτατης εκπαίδευσης (91%), συνταξιδεύουν κατά µέσο όρο µε 1,8 

άτοµα ενώ συνήθως ένας στους τρεις είναι ανήλικος.  
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Η µέση διάρκεια παραµονής είναι λίγο πάνω από 10 µέρες, ενώ οι 7 

διανυκτερεύσεις αποτελούν τη συχνότερη διάρκεια παραµονής (1 στα 5 ταξίδια προς 

την Ελλάδα). 

 Οι σηµαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιωτικού κοινού είναι η Μεγάλη 

Βρετανία, η Γερµανία, η Γαλλία, η Ολλανδία και η Ιταλία Αυξηµένη ζήτηση για το 

ελληνικό τουριστικό προϊόν παρουσίασε η αναδυόµενη αγορά της κεντροανατολικής 

Ευρώπης, αλλά σαφώς σηµαντικότερη δυναµική παρουσιάζει η αγορά της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης.  

Όπως είναι φυσικό, η κοινωνική αυτή µεταβολή επηρεάζει και τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό καθώς το παράδειγµα των ευηµερουσών 

τουριστικών επιχειρήσεων, σε αντίθεση µε την απασχόληση στον πρωτογενή τοµέα, 

έχει συνδεθεί µε την επαγγελµατική καταξίωση στις περιοχές που παρουσιάζουν 

τουριστική κινητικότητα. 

Όπως αναφέρεται παραπάνω, η τουριστική ανάπτυξη συνετέλεσε στην 

αυξηµένη ζήτηση για τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση η οποία παρουσιάζει 

σηµαντικά δείγµατα βελτίωσης σε σχέση µε το παρελθόν (χωρίς αυτό βεβαίως να 

σηµαίνει ότι έχουν επιλυθεί όλα τα χρόνια προβλήµατα). Πιο συγκεκριµένα και ως 

προς την προπτυχιακή εκπαίδευση λειτουργούν 7 Τ.Ε.Ι. Τουριστικών Επιχειρήσεων  

ενώ έχει εγκριθεί νοµοθετικά (µέσα από την έκδοση σχετικού ΦΕΚ) η δηµιουργία 

δύο νέων τµηµάτων ΑΕΙ στο χώρο του τουρισµού και πιο συγκεκριµένα στο 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου και στο Πανεπιστήµιο Πειραιώς. Επιπλέον, λειτουργούν 

προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών στον τουρισµό ενώ τουριστικά επιστηµονικά 

περιοδικά διεθνούς κύρους εκδίδονται από εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας µας, 

γεγονός που συνάδει µε το υψηλό επίπεδο των διδασκόντων και των παρεχόµενων 

σπουδών σε ορισµένα τουλάχιστον ιδρύµατα.  

 

1.8.4 Τεχνολογική ∆ιάσταση 

 

Οι τεχνολογικοί παράγοντες  αφορούν κυρίως το διαδίκτυο αλλά και τα 

σύγχρονα µέσα µαζικής µεταφοράς που διαθέτει η Αθήνα.  Σε όλες τις µεγάλες 

πλατείες υπάρχει δωρεάν wi fi για όλο το κοινό και  η Αθηνά διαθέτει το πιο 

σύγχρονο µετρό της Ευρώπης και το τελευταία χρόνια εξελίχθητε και ο ηλεκτρικός µε 

ταχύτερους συρµούς για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού. 
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Είναι σαφές ότι ο ελληνικός τουριστικός κλάδος σήµερα δεν είναι 

προσανατολισµένος στη νέα γενιά τουριστών και αν οι ελληνικές τουριστικές 

επιχειρήσεις δεν κάνουν σηµαντικά άλµατα εκσυγχρονισµού, η ανταγωνιστικότητα 

της ελληνικής τουριστικής οικονοµίας θα µειωθεί σηµαντικά στο µέλλον. Η ανάπτυξη 

του ηλεκτρονικού τουρισµού στην Ελλάδα παρουσιάζει φαινόµενα δύο ταχυτήτων 

ευθέως ανάλογα µε το µέγεθος της τουριστικής µονάδας. Είναι εύκολα κατανοητό το 

γιατί η διείσδυση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών είναι σαφώς 

εντατικότερη στις µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις διευρύνοντας το χάσµα µε τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  

Ελπιδοφόρο µήνυµα αποτελεί το γεγονός ότι οι νέοι επιχειρηµατίες του 

κλάδου έχουν αντιληφθεί την αναγκαιότητα των νέων τεχνολογιών για τη 

βιωσιµότητα της επιχείρησης τους και θέτουν τον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό ως µια 

από τις βασικές προτεραιότητες τους. 

 

 Συµπεράσµατα 

Το τουριστικό προϊόν αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της 

ελληνικής οικονοµίας, και γι αυτό η προσπάθεια διατήρησης της χώρας µας σε υψηλά 

επίπεδα τουριστικής ανταγωνιστικότητας αποτελούσε και αποτελεί έναν από τους 

βασικούς στόχους της πολιτείας. Τα στοιχεία που λαµβάνονται από τους φορείς του 

κλάδου δείχνουν ότι τόσο ο ελληνικός, όσο και ο παγκόσµιος τουρισµός, βιώνουν τις 

δυσµενείς επιπτώσεις από την παγκόσµια κρίση. Παρά το γεγονός ότι η τρέχουσα 

τουριστική περίοδος είναι µια ιδιαίτερη περίπτωση, αυτή αποτελεί την αφορµή για 

προβληµατισµό σχετικά µε την υφιστάµενη κατάσταση καθώς και ένα τεστ αντοχής 

και αποτελεσµατικότητας των πολιτικών και των αποφάσεων που αφορούν στην 

ισόρροπη και βιώσιµη ανάπτυξη του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. Στο πλαίσιο 

αυτό, η παρούσα κρίση µπορεί να αποτελέσει πρόκληση και εφαλτήριο για τη 

ριζοσπαστική αντιµετώπιση χρονιζόντων προβληµάτων και για τη βελτίωση της 

ελληνικής τουριστικής ανταγωνιστικότητας στο µεσο-µακροπρόθεσµο µέλλον. 

 

 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 34 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΑΣΤΙΚΗΣ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 
 

2.1 Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΤΗΣ 

ΑΘΗΝΑΣ  

Στην αρχή 
9
 του προηγούµενου αιώνα το 1900 οι Αστικές Συγκοινωνίες της 

Πρωτεύουσας βρίσκονταν στα χέρια ιδιωτών ιδιοκτητών λεωφορείων. Σε αυτούς 

είχαν δοθεί παραχωρητήρια και άδειες για εκτέλεση Αστικής συγκοινωνίας από το 

Κράτος.  Με τη συµπλήρωση του πρώτου τέταρτου του αιώνα, το 1925, ιδρύεται η 

πρώτη εταιρεία Αστικής Συγκοινωνίας στην Αθήνα µε την επωνυµία Ελληνικοί 

Ηλεκτρικοί Σιδηρόδροµοι (Ε.Η.Σ.) Σκοπός της ήταν η λειτουργία του υπόγειου 

σιδηρόδροµου από τον Πειραιά µέχρι τα βόρεια προάστια της Αθήνας.  

 Τέσσερα χρόνια αργότερα ιδρύεται η Ηλεκτρική Εταιρεία Μεταφορών 

(Η.Ε.Μ.) µε σκοπό να λειτουργήσει τραµ, τρόλεϊ και λεωφορεία στις κεντρικές 

περιοχές της Αθήνας και του Πειραιά. Το 1941 Ιδρύεται ο Οργανισµός Ελέγχου 

Αστικών Συγκοινωνιών (Ο.Ε.Α.Σ.) µε σκοπό τον έλεγχο και την εποπτεία της 

παρεχόµενης εξυπηρέτησης από τους ιδιώτες λεωφορειούχους. Έντεκα χρόνια 

αργότερα, οι ιδιώτες λεωφορειούχοι οργανώνουν έξι Κοινά Ταµεία Εκµετάλλευσης 

Λεωφορείων (Κ.Τ.Ε.Λ.). Το καθένα απ’ αυτά λειτουργεί σε συγκεκριµένες γραµµές 

και για λόγους ισότητας ακολουθείται η αρχή της εξίσωσης χιλιοµέτρων και 

εισπράξεων. Ταυτόχρονα δηµιουργούνται και έξι χώροι στάθµευσης χωρίς όµως 

συνεργεία συντήρησης. το 1955 η γραµµή του ηλεκτρικού σιδηροδρόµου φθάνει στην 

Κηφισιά ενώ το 1956 Λήγει και δεν ανανεώνεται το παραχωρητήριο για τη 

λειτουργία τραµ και έκτοτε η Η.Ε.Μ. περιορίζεται στη λειτουργία µόνο των τρόλλεϋ. 

  Το 1961 Ιδρύεται η πρώτη κρατική εταιρεία αστικών συγκοινωνιών µε την 

επωνυµία Αστικές Συγκοινωνίες Περιοχής Αθηνών (Α.Σ.Π.Α.), γνωστή και ως 7ο 

Κ.Τ.Ε.Λ., στην οποία παραχωρούνται συγκεκριµένες γραµµές εξυπηρέτησης, µεσαίας 

οικονοµικής αποδοτικότητας. Η Α.Σ.Π.Α. δηµιούργησε στον Βοτανικό δικό της 

αποκλειστικό χώρο στάθµευσης και οργανωµένο συνεργείο συντήρησης. 

 
9
 http://www.oasa.gr/content.php?id=istoria 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 35 

 Το 1968 ενώνονται τα έξι Κ.Τ.Ε.Λ. και δηµιουργείται το Ε.Κ.Τ.Ε.Λ., ενώ τα 

έξι Κ.Τ.Ε.Λ. εξακολουθούν να διατηρούν την αυτοδυναµία τους και να λειτουργούν 

συγκεκριµένες γραµµές το καθένα µε την ίδια περί εξίσωσης αρχή. Την εποχή αυτή 

τα Κ.Τ.Ε.Λ. αρχίζουν να παρουσιάζουν µείωση κερδών.  

Η Η.Ε.Μ. καταργείται και στη θέση της ιδρύεται εταιρεία µε την επωνυµία 

Ηλεκτροκίνητα Λεωφορεία Πειραιώς Αθηνών Περιχώρων (Η.Λ.Π.Α.Π.). Όλες τις 

µετοχές της εταιρείας αυτής τις κράτησε το Ελληνικό ∆ηµόσιο, ενώ σκοπός της 

εταιρείας ήταν η λειτουργία γραµµών τρόλλεϋ και ειδικών θερµικών λεωφορείων. 

Την ίδια χρονιά τα διογκούµενα οικονοµικά και οργανωτικά προβλήµατα του 

συστήµατος οδηγούν στην ιδέα της ενοποίησης των αστικών συγκοινωνιών και το 

τότε Υπουργείο Συγκοινωνιών αναθέτει στο Γραφείο ∆οξιάδη την µελέτη για την 

"Οργάνωση των Αστικών Συγκοινωνιών της περιοχής Πρωτευούσης υπό Ενιαίο 

Φορέα" κάτω από την επίβλεψη του Ε.Κ.Τ.Ε.Λ. Η µελέτη εκείνη κατέδειξε την 

ορθότητα του µακροπρόθεσµου στόχου της ενοποίησης και πρότεινε µια εξελικτική 

πορεία προς την κατεύθυνση αυτή. Το 1976 το Ελληνικό Κράτος αγοράζει και την 

Ε.Η.Σ. και ιδρύει µια νέα ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία Ηλεκτρικοί 

Σιδηρόδροµοι Αθηνών Πειραιώς (Η.Σ.Α.Π.), η οποία αναλαµβάνει τη λειτουργία του 

ηλεκτρικού σιδηροδρόµου και των λίγων λεωφορειακών γραµµών που διατηρούσε η 

προκάτοχός της Ε.Η.Σ. Την ίδια εποχή το τροχαίο υλικό των Ε.Κ.Τ.Ε.Λ. είναι ήδη 

πεπαλαιωµένο και παρατηρούνται ελλείµµατα στα οικονοµικά αποτελέσµατά του. Το 

1977 αφαιρούνται οι άδειες λειτουργίας Αστικής Συγκοινωνίας από τους µετόχους 

του Ε.Κ.Τ.Ε.Λ. και στη θέση του µε το Νόµο 588/77 δηµιουργείται µια ανώνυµη 

κρατική εταιρεία µε την επωνυµία Επιχείρηση Αστικών Συγκοινωνιών (Ε.Α.Σ.). Με 

τον ίδιο νόµο καταργείται ο Ο.Ε.Α.Σ. και ιδρύεται ο Οργανισµός Αστικών 

Συγκοινωνιών (Ο.Α.Σ.), ο οποίος έχει ως σκοπό το σχεδιασµό, το συντονισµό και την 

εποπτεία όλου του συστήµατος αστικών συγκοινωνιών της Πρωτεύουσας.  
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Το καλοκαίρι του 1991 ιδρύεται µε το νόµο 1955 η Ανώνυµη Εταιρεία 

"ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ" µε σκοπό την επίβλεψη της µελέτης και κατασκευής, την 

οργάνωση και λειτουργία δύο νέων γραµµών υπόγειου σιδηρόδροµου στην περιοχή 

του Νοµού Αττικής. Το 1992 Με το νόµο 2078 καταργείται η Ε.Α.Σ. και η εκτέλεση 

του συγκοινωνιακού έργου µε θερµικά λεωφορεία ανατίθεται στις Συγκοινωνιακές 

Επιχειρήσεις (Σ.ΕΠ.), µέλη των οποίων είναι υποχρεωτικώς φυσικά πρόσωπα στα 

οποία παραχωρείται η άδεια κυκλοφορίας των λεωφορείων. Στα τέλη του 1993 οι 

Αστικές Συγκοινωνίες της Πρωτεύουσας περιέρχονται ξανά στο Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

Με το Ν.2175/93 διαλύονται και θέτονται υπό εκκαθάριση οι 8 Σ.ΕΠ και ιδρύεται η 

Ανώνυµη Εταιρεία Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών (Ο.Α.Σ.Α. Α.Ε.) ως 

Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, ως καθολικός διάδοχος του Ο.Α.Σ. και των 

αρµοδιοτήτων του και ως εξ ολοκλήρου Κρατική Επιχείρηση εφαρµόζουσα τις αρχές 

τις ιδιωτικής οικονοµίας και λειτουργούσα για το ∆ηµόσιο συµφέρον υπό την 

εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών. Το 1996 µε 

Κοινή Απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και του 

Υφυπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών, το καταστατικό του Ο.Α.Σ.Α. 

τροποποιείται και προσαρµόζεται στις διατάξεις του Ν.2414/96 περί εκσυγχρονισµού 

των Αστικών Συγκοινωνιών. Από το ∆εκέµβριο του 1998 µε τη δηµοσίευση του 

Νόµου 2669/98 οι Αστικές Συγκοινωνίες της περιοχής Αθηνών - Πειραιώς και 

Περιχώρων µπαίνουν σε νέα φάση. Ο σχεδιασµός, ο προγραµµατισµός, η οργάνωση, 

ο συντονισµός, ο έλεγχος, και η παροχή του Συγκοινωνιακού Έργου όλων των 

Μέσων Μεταφοράς (επίγειων και υπόγειων) ανήκουν στον Ο.Α.Σ.Α., ενώ η εκτέλεση 

του Συγκοινωνιακού Έργου µε λεωφορεία, τρόλλεϋ, ηλεκτρικό σιδηρόδροµο στην 

περιοχή αρµοδιότητας του Ο.Α.Σ.Α. διενεργείται από τους συµβαλλόµενους µε αυτόν 

Εκτελεστικούς Φορείς Συγκοινωνιακού Έργου - ΕΦΣΕ (Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε., Η.Λ.Π.Α.Π. 

Α.Ε., Η.Σ.Α.Π. Α.Ε.), οι οποίοι αποτελούν και τις θυγατρικές του εταιρείες και είναι 

Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου που υπηρετούν σκοπούς Κοινής Ωφελείας και 

λειτουργούν µε βάση τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας.  
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Τον ∆εκέµβριο του 2004 ψηφίζεται ο Ν. 3297 που ορίζει ότι η εκτέλεση του 

συγκοινωνιακού έργου µε τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς διενεργείται από τις 

Εταιρείες Παροχής Συγκοινωνιακού Έργου που είναι οι ΕΦΣΕ (Ε.ΘΕ.Λ., 

Η.Λ.Π.Α.Π., Η.Σ.Α.Π.) και οι εταιρίες Α.Μ.Ε.Λ., ΤΡΑΜ και ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ, οι 

οποίες µε τον παρόντα Νόµο 3297/2004 υπάγονται πλέον στην οικονοµική και 

συντονιστική εποπτεία του ΟΑΣΑ. 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ & ΠΑΡΑΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ «ΑΘΗΝΑ 2004» 

Οι Ολυµπιακοί και οι Παραολυµπιακοί Αγώνες το καλοκαίρι του 2004 

αποτέλεσαν τη µεγαλύτερη πρόκληση στην ιστορία του Συστήµατος Αστικών 

Συγκοινωνιών της Αθήνας. Το Σύστηµα λειτούργησε µε στόχο  

• α) την µεταφορά των θεατών, εθελοντών και εργαζοµένων 

προς και από τα αθλητικά κέντρα και τα τουριστικά αξιοθέατα και 

παράλληλα.  

• β) την εύρυθµη συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση της υπόλοιπης 

πόλης.  

Για την επίτευξη των στόχων αυτών ο ΟΑΣΑ σχεδίασε και υλοποίησε µε 

επιτυχία το Ολυµπιακό Σχέδιο Μεταφορών που παρείχε υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 

µετακίνησης µε κύρια χαρακτηριστικά την ταχύτητα, την αξιοπιστία και την άνεση 

και συνέβαλε καθοριστικά, κατά τη γενική οµολογία, στην επιτυχή διοργάνωση των 

Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας συνολικά.  

Σήµερα µε την ψήφιση του Ν. 3920/3.3.2011 επιδιώκεται η εξυγίανση και 

ανάπτυξη των αστικών συγκοινωνιών της Περιφέρειας Αττικής. Βασικοί άξονες του 

νόµου είναι η αναδιάρθρωση και αναδιοργάνωση των εταιρειών ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, 

ΑΜΕΛ, ΗΣΑΠ και ΤΡΑΜ, ο επανακαθορισµός των αρµοδιοτήτων του ΟΑΣΑ και 

των σχέσεών του µε τις παραπάνω εταιρείες και τέλος η ρύθµιση των θεµάτων 

προσωπικού µε απώτερο στόχο την βιωσιµότητα των εταιρειών.  
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Ειδικότερα, οι στόχοι είναι:  

• (α) η βελτίωση του οικονοµικού αποτελέσµατος του ΟΑΣΑ και 

των παραπάνω συγκοινωνιακών φορέων µε την µείωση των ελλειµµάτων, την 

εκλογίκευση του κόστους λειτουργίας και την ενίσχυση των εσόδων  

• (β) ο περιορισµός του ύψους της κρατικής επιδότησης µε 

γνώµονα το µέσο όρο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• (γ) η βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών, η ανάπτυξη 

συνδυασµένων µεταφορών και η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών στις αστικές 

συγκοινωνίες.  

Στο πλαίσιο αυτό, τον Ιούνιο 2011 συγχωνεύονται οι εταιρείες 

Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε. και Η.Λ.Π.Α.Π. Α.Ε. και συνιστούν νέα εταιρεία µε ονοµασία 

Ο∆ΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε. (Ο.ΣΥ. Α.Ε.). Ταυτόχρονα συστήνεται η 

εταιρεία ΣΤΑ.ΣΥ Α.Ε. η οποία προέρχεται από τη συγχώνευση των εταιρειών 

Αττικό Μετρό Εταιρεία Λειτουργίας Α.Ε. (Α.Μ.Ε.Λ.), Ηλεκτρικοί 

Σιδηρόδροµοι Αθηνών Πειραιώς Α.Ε. (Η.Σ.Α.Π.), και ΤΡΑΜ Α.Ε. Οι µετοχές 

των δύο εταιρειών ανήκουν στον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών Α.Ε.  

 

2.2 ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΟΑΣΑ 

 2.1.1 Εταιρεία Θερµικών Λεωφορείων (Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε) 

Η εταιρεία 
10

 ιδρύθηκε από τον Ο.Α.Σ.Α. κατ’ επιταγή της παραγράφου 4 του 

άρθρου 1 του Νόµου 2175/93 στις 01-07-94. Είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

∆ικαίου κοινωφελούς χαρακτήρα, ανήκει στον ευρύτερο ∆ηµόσιο Τοµέα και διέπεται 

από τις διατάξεις των Νόµων περί Ανωνύµων Εταιρειών του Νόµου 2414/96 και του 

Νόµου 2669/98.  

Σκοπός της Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε. είναι η εκτέλεση και εκµετάλλευση του 

συγκοινωνιακού έργου µε θερµικά λεωφορεία, στην περιοχή αρµοδιότητας του 

Ο.Α.Σ.Α. Το συγκοινωνιακό δίκτυο της ΕΘΕΛ αποτελείται από 310 λεωφορειακές 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 39 

γραµµές. Καθηµερινά εκτελούνται 16.000 δροµολόγια τα οποία αποτελούν το 98,6 

των προγραµµατισµένων δροµολογίων. Ο συνολικός αριθµός των επιβατών κατά το 

έτος 2004 ανήλθε σε 394 εκατοµµύρια. Ο συνολικός αριθµός χιλιοµέτρων που 

κάλυψαν τα λεωφορεία της ΕΘΕΛ το 2004 ξεπέρασε τα 110 εκατοµµύρια. Σήµερα το 

100% των λεωφορείων του στόλου της ΕΘΕΛ είναι κλιµατιζόµενα έναντι ποσοστού 

22% που ήταν το 1997. Η εταιρεία σήµερα απασχολεί συνολικά 7.027 εργαζόµενους.  

 2.1.2 ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΘΗΝΩΝ-

ΠΕΙΡΑΙΩΣ (Η.Λ.Π.Α.Π. Α.Ε.)  

Η εταιρεία ιδρύθηκε την 14η ∆εκεµβρίου 1970 µε το Ν.∆. 768 µε σκοπό την 

εκτέλεση συγκοινωνιακού έργου µε ηλεκτροκίνητα λεωφορεία (τρόλεϊ). Είναι Νοµικό 

Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου και λειτουργεί µε Καταστατικό λειτουργίας της (Β.∆. 

335/8-5-1971) και το Νόµο 2190/20 "περί Ανωνύµων Εταιρειών". . Μοναδικός 

µέτοχος της εταιρείας είναι ο Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών 

(Ο.Α.Σ.Α.). Τα ΗΛΠΑΠ διαθέτουν και λειτουργούν στόλο 315 τρόλεϊ µήκους 12 

µέτρων και 51 αρθρωτών τρόλεϊ µήκους 18 µέτρων. Καλύπτουν συνολικό δίκτυο 349 

χιλιοµέτρων µε 22 γραµµές στην περιοχή Αθηνών-Πειραιώς. Ο ηµερήσιος αριθµός 

δροµολογίων είναι 1.943 (µέσος όρος α΄ εξαµήνου 2005). ∆ιανύουν ετησίως 12 

εκατοµµύρια χιλιόµετρα προσφέροντας 100 εκατοµµύρια θέσεις επιβατών και κατά 

το έτος 2004 µετέφεραν 77 εκατοµµύρια επιβάτες. Η µέση ταχύτητα των τρόλεϊ στις 

λεωφορειολωρίδες υπερβαίνει τα 20 χλµ/ώρα. Το σύνολο του στόλου των ΗΛΠΑΠ 

είναι εφοδιασµένο µε σύστηµα κλιµατισµού – ψύξης, ενώ 142 τρόλεϊ είναι 

εφοδιασµένα και µε σύστηµα κλιµατισµού ψύξης – θέρµανσης. Όλα τα τρόλεϊ είναι 

αυτοκινούµενα (µε ντιζελοκινητήρες όπως επίσης και µε ηλεκτροκινητήρες), για 

συνέχεια της κυκλοφορίας τους σε περίπτωση διακοπών ρεύµατος ή φυσικών 

εµποδίων. 91 τρόλεϊ είναι εφοδιασµένα µε ειδικές ράµπες για άτοµα µε αναπηρίες. 

190 οχήµατα είναι ενταγµένα σε σύστηµα Τηλεµατικής καθώς και 10 από τις 22 

γραµµές τρόλεϊ.  Η εταιρεία σήµερα απασχολεί συνολικά 1.609 εργαζόµενους. Τα 

ΗΛΠΑΠ συµµετέχουν ενεργά στην προσπάθεια για την αναβάθµιση και ενίσχυση 

των δηµόσιων µεταφορών. Προτεραιότητα, η συνεχής βελτίωση της ποιότητας των 

υπηρεσιών, ώστε να ανταποκρίνονται πλήρως στις ανάγκες του επιβατικού κοινού. 

Στόχος, η παροχή ενός αξιόπιστου και εξυπηρετικού δικτύου και των αµαξοστασίων 

του. 
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 2.1.3 ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΟΙ ΑΘΗΝΩΝ-ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

(Η.Σ.Α.Π. Α.Ε.) 

Ο Αστικός Σιδηρόδροµος Πειραιά-Κηφισιάς, γνωστός σαν "Ηλεκτρικός" 

ατµοκίνητος αρχικά και ηλεκτροκίνητος αργότερα συνέδεσε το 1869 την Αθήνα µε 

τον Πειραιά που µέχρι τότε οι άµαξες και τα παµφορεία ήταν το µόνο µέσο 

συγκοινωνίας µεταξύ τους. Η Ανώνυµος Εταιρεία Ηλεκτρικοί Σιδηρόδροµοι Αθηνών-

Πειραιώς (Η.Σ.Α.Π.) ιδρύθηκε µε την από 10-12/2.1976 πράξη νοµοθετικού 

περιεχοµένου που κυρώθηκε µε τον Ν352/1976. Η Η.Σ.Α.Π. Α.Ε. είναι Νοµικό 

Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου µε την µορφή Ανωνύµου Εταιρείας και εποπτεύεται 

όπως και οι υπόλοιποι Εκτελεστικοί Φορείς Συγκοινωνιακού Έργου (ΕΦΣΕ) από τον 

Ο.Α.Σ.Α. του οποίου είναι θυγατρική εταιρεία σύµφωνα µε το νόµο 2669/1998. Οι 

ΗΣΑΠ εκτελούν το συγκοινωνιακό έργο στην περιοχή της Πρωτεύουσας που µέχρι 

31-12-1975 εκτελούσαν οι ΕΗΣ (Γραµµή Ηλεκτρικού Σιδηροδρόµου Πειραιά – 

Κηφισιά) και τα πράσινα λεωφορεία.   

Σήµερα, το δίκτυο της γραµµής 1 της ΑΕ ΗΣΑΠ αποτελείται από 24 

σταθµούς και καλύπτει µία διαδροµή 26 χιλιοµέτρων από τον Πειραιά µέχρι την 

Κηφισιά συνολικής διάρκειας 51 λεπτών µε µέγιστη ταχύτητα 70 χλµ την ώρα. 

Καθηµερινά εκτελούνται 607 δροµολόγια και η ηµερήσια επιβατική κίνηση 

ανέρχεται σε 450.000 επιβάτες. Οι ΗΣΑΠ έχουν στη διάθεσή τους 44 συρµούς και 

συνολικά 243 οχήµατα. Οι 40 ηµισυρµοί (120 νέα οχήµατα) µπήκαν πρόσφατα στην 

κυκλοφορία. Ο συνολικός αριθµός οχηµατοχιλιοµέτρων ανήλθε το 2002 σε 

16.983.626, το 2003 σε 17.859.374 και το 2004 σε 23.966.813  Οι Η.Σ.Α.Π. 

απασχολούν 1.311 εργαζόµενους. 
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 2.1.4 ΑΜΕΛ 

Η εταιρεία Αττικό Μετρό Εταιρεία Λειτουργίας α.ε. (ΑΜΕΛ Α.Ε.) που 

ιδρύθηκε το Μάρτιο του 2001 είναι θυγατρική εταιρεία της Αττικό Μετρό Α.Ε. και 

έχει αναλάβει την εκµετάλλευση των γραµµών 1 και 2 του µετρό. Ο ΟΑΣΑ σύµφωνα 

µε τον Νόµο 2669/98 συµβάλλεται µε την ΑΜΕΛ για την εκτέλεση του 

συγκοινωνιακού έργου. 

 2.1.5 ΤΡΑΜ  

Η ΤΡΑΜ Α.Ε. ιδρύθηκε µε βάση το Ν. 2867/19-12-2000. Ο νόµος αυτός 

αναφέρει ότι η µελέτη, επίβλεψη, κατασκευή, δηµοπράτηση, προµήθεια, οργάνωση, 

διαχείριση και εκµετάλλευση δικτύου αστικών τροχιοδρόµων - Τραµ ανατίθεται σε 

θυγατρική εταιρεία που θα συσταθεί από την εταιρεία ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ.  

 2.1.6 ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ 

Η εταιρεία ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε. ιδρύθηκε από τον ΟΣΕ µε βάση το Ν. 

2366/1995 σαν θυγατρική του εταιρεία. Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, κύριος της 

σιδηροδροµικής υποδοµής είναι ο ΟΣΕ.  Η εταιρεία ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε. παρέχει 

υπηρεσίες µεταφοράς στο προαστιακό σιδηροδροµικό δίκτυο του νοµού Αττικής και 

των όµορων νοµών δυνάµει σύµβασης που έχει καταρτιστεί µεταξύ ΟΣΕ και 

ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε.  Με τον πρόσφατο Νόµο 3297/2004 οι πιο πάνω εταιρείες 

έχουν ενταχθεί στην οικονοµική και συντονιστική εποπτεία του ΟΑΣΑ. 

 

 

 

 

10
 http://www.oasa.gr/content.php?id=eo 
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2.3 ΤΑ ΌΡΓΑΝΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ Ο.Α.Σ.Α.  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το Ανώτατο ∆ιοικητικό και το κατ’ εξοχήν 

Αποφασιστικό Οργανο του Οργανισµού και είναι αρµόδιο να αποφασίζει, να 

εποπτεύει και να ασκεί έλεγχο σε κάθε θέµα που αφορά στην οργάνωση, στη 

διοίκηση, στη λειτουργία, στη διαχείριση της περιουσίας και γενικά στη 

δραστηριότητα και στην επιδίωξη των σκοπών του Οργανισµού. 

Τα όργανα διοίκησης του ΟΑΣΑ είναι το δοικητικό Συµβούλιο (το οποίο 

αποτελείται από εννέα µέλη, δύο εκ των οποίων είναι εκπρόσωποι των εργαζοµένων). 

Το δοικητικό Συµβούλιο (Σ) είναι το Ανώτατο δοικητικό και το κατ΄ εξοχήν 

αποφασιστικό όργανο του Οργανισµού και είναι αρµόδιο να εποπτεύει και να ασκεί 

έλεγχο σε κάθε θέµα που αφορά στην οργάνωση, στη διοίκηση, στη λειτουργία, στη 

διαχείριση της περιουσίας και γενικά στη δραστηριότητα και στις επιδιώξεις του 

Οργανισµού. Ο δευθύνων Σύµβουλος αποτελεί το ανώτατο εκτελεστικό όργανο του 

Οργανισµού, και προΐσταται ιεραρχικά όλων των Υπηρεσιακών Μονάδων και του 

προσωπικού. 

Επίσης διευθύνει και εποπτεύει την τρέχουσα διοίκηση, διαχείριση και 

διεξαγωγή των υποθέσεων και εργασιών του Οργανισµού και γενικότερα κατευθύνει 

τις δραστηριότητες και το έργο των Υπηρεσιών του. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η υφιστάµενη οργανωτική 

διάρθρωση του ΟΑΣΑ. 

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος επιλέγεται µετά από δηµόσια προκήρυξη της θέσης 

και διορίζεται µε Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και 

Οικονοµικών και Μεταφορών και Επικοινωνιών. Αποτελεί το ανώτατο εκτελεστικό 

όργανο του Οργανισµού και προϊσταται ιεραρχικά όλων των Υπηρεσιακών Μονάδων 

και του προσωπικού. Επίσης, διευθύνει και εποπτεύει την τρέχουσα διοίκηση, 

διαχείριση και διεξαγωγή των υποθέσεων και εργασιών του Οργανισµού, και 

γενικότερα κατευθύνει τις δραστηριότητες και το έργο των Υπηρεσιών του. 
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2.4 ΌΡΑΜΑ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ-ΑΞΙΕΣ 

 

Πρωταρχικός στόχος του Οµίλου ΟΑΣΑ αποτελεί η αξιοπιστία, η συνέπεια 

και η ταχύτητα στην εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού στην ευρύτερη περιοχή των 

Αθηνών. Καθηµερινό µέληµα αποτελεί η ποιοτική και ποσοτική βελτίωση των 

υπηρεσιώντου σε συνδυασµό µε τη διαρκή προσφορά στο κοινωνικό σύνολο. 

Η Εταιρική Υπευθυνότητα αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της φιλοσοφίας 

και στρατηγικής του Οµίλου και εκφράζεται στο Όραµα, την Αποστολή και τις Αξίες 

µας
11

. 

 

2.4.1 Όραµα 

 

Όραµα του Οµίλου αποτελεί η παροχή ολοκληρωµένων συγκοινωνιακών 

υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, έτσι ώστε να επιτευχθεί η βέλτιστη ποσοτικά και 

ποιοτικά εξυπη ρέτηση του επιβατικού κοινού της Πρωτεύουσας. 

Κύριος στόχος είναι να γίνουν τα ηµόσια Μέσα Μεταφοράς τα κύρια µέσα 

καθηµερινής µετακίνησης των κατοίκων της Πρωτεύουσας περιορίζοντας τη χρήση 

των ατοµικών µέσων µεταφοράς. 

 

2.4.2 Αποστολή 

 

Επιδίωξη του ΟΑΣΑ αποτελούν: 

_ η δηµιουργία ενός συστήµατος αστικών συγκοινωνιών που θα συµβάλλει 

στην οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική ανάπτυξη της πόλης. 

_ η εξασφάλιση των προϋποθέσεων ανάπτυξης του Οµίλου και η πλήρη 

ενσωµάτωση της Εταιρικής Υπευθυνότητας στην καθηµερινή λειτουργία 

_ η µεγιστοποίηση της αξίας του ανθρώπινου δυναµικού αναπτύσσοντας 

περαιτέρω τις δυνατότητες και τις δεξιότητες των εργαζοµένων 

 

 

11
http://www.oasa.gr/content.php?id=ee 
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2.4.3 Αξίες 

 

Οι αξίες ενός Οργανισµού αποτελούν το βασικό υπόβαθρο για τη λειτουργία 

του και καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο προσπαθεί να πετύχει τους στόχους του. 

Αποτελούν βασικές αρχές, οι οποίες διαχέονται στην καθηµερινή λειτουργία του 

Οργανισµού και καθορίζουν τους κανόνες ορθής συµπεριφοράς του. Με σκοπό την 

υλοποίηση του οράµατος, οι βασικές αξίες του οµίλου ΟΑΣΑ συνοψίζονται στις 

εξής: 

_ παροχή συγκοινωνιακών υπηρεσιών υψηλής ποιότητας µε κοινωνική 

ευαισθησία και σεβασµό στον πολίτη - χρήστη 

_ συµβολή στην συνεχή αναβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος 

_ συµµετοχή του στην επίτευξη κοινωνικής συνοχής, αλληλεγγύης και 

αρµονικής ζωής στην πόλη, µε σεβασµό στη διαφορετικότητα των κατοίκων της 

_ διαχείριση των οικονοµικών και υλικών πόρων που του εµπιστεύεται η 

πολιτεία µε σύνεση και διαφάνεια 

_ δηµιουργία φιλικού και δηµιουργικού εργασιακού περιβάλλοντος εντός του 

οποίου οι εργαζόµενοι στις αστικές συγκοινωνίες αξιοποιούν τις δυνατότητές τους, 

απολαµβάνουν ίσων ευκαιριών και εξελίσσονται αξιοκρατικά, χωρίς διακρίσεις και 

προκαταλήψεις 

_ συνεργασία και συµπληρωµατική λειτουργία µε όλους τους 

συγκοινωνιακούς φορείς ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος αστικών συγκοινωνιών στην Αττική 

_ ενεργητική συµµετοχή στην αξιοποίηση των τεχνολογικών εξελίξεων, 

ιδιαίτερα στα θέµατα ενέργειας, περιβάλλοντος, επικοινωνίας και πληροφορικής 

_ υιοθέτηση υψηλών προτύπων ποιότητας, δεοντολογίας και ηθικής 

συµπεριφοράς 
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2.4.4 ΕΤΑΙΡΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Οι στόχοι της εταιρείας είναι βασιζοµένη την καλύτερη εξυπηρέτηση του 

κοινού µε βάση πάντα την καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών που µπορούν να 

προσφέρουν. 

• Να αναπτύξουµε ένα αξιόπιστο σύστηµα αστικών 

συγκοινωνιών για τους κατοίκους και τους επισκέπτες της Πόλης 

• Να επεκτείνουµε την κάλυψη του συγκοινωνιακού δικτύου σε 

περισσότερες περιοχές της Αττικής  

• Να σεβόµαστε τις ιδιαίτερες ανάγκες του πολίτη και να του 

παρέχουµε ποιοτικές υπηρεσίες 

• Να παρέχουµε υπηρεσίες φιλικές προς το περιβάλλον µε 

γνώµονα τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής στην Αττική 

• Να παρέχουµε στο προσωπικό µας συνεχή εκπαίδευση, ώστε 

να ανταποκρίνεται άµεσα στις ανάγκες των πολιτών.  

Για να επιτύχουν τους στόχους, ακολουθούνται οι παρακάτω  αρχές:  

• Συνεχής εκσυγχρονισµός των µηχανογραφικών συστηµάτων 

του Οργανισµού 

• Συνεχής επαφή και συνεργασία µε τους Εκτελεστικούς Φορείς 

Συγκοινωνιακού Έργου και τις Εταιρίες Παροχής Συγκοινωνιακού Έργου για 

τη βελτίωση και περαιτέρω ανάπτυξη του συγκοινωνιακού έργου και των 

παρεχόµενων υπηρεσιών 

• Συνεχής ενηµέρωση του επιβατικού κοινού για το 

συγκοινωνιακό έργο και τα προβλήµατα στην υλοποίηση αυτού 

• Αποτελεσµατική εφαρµογή και συνεχής βελτίωση των 

προδιαγραφών λειτουργίας του Οργανισµού, όπως αυτές εκφράζονται στο 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

• ∆ιαρκής µέτρηση και βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

• Συνεχής εφαρµογή περιβαλλοντικών προγραµµάτων για τη 

µείωση της κατανάλωσης ενεργειακών πόρων από τον Οργανισµό. 
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2.4.5 ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2013 

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ενίσχυση της Προσπελασιµότητας» είναι 

ενταγµένα τα παρακάτω έργα:  

1. Κατασκευή αµαξοστασίου Ανθούσας (ΕΘΕΛ) 

Το έργο περιλαµβάνει την κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων, τη 

διαµόρφωση του περιβάλλοντα χώρου, την προµήθεια του απαιτούµενου 

ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού και γενικά την υλοποίηση όλων των αναγκαίων 

τεχνικών υποδοµών για τη λειτουργία του αµαξοστασίου. Στο αµαξοστάσιο θα 

σταθµεύουν και θα συντηρούνται 210 12µετρα αστικά λεωφορεία µε κινητήρα 

συµπιεσµένου φυσικού αερίου (CNG). Ο προϋπολογισµός του έργου, το οποίο 

βρίσκεται σε φάση υλοποίησης, ανέρχεται σε 7,6 εκατ. ευρώ. Το έργο 

χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ενίσχυση της 

Προσπελασιµότητας». (ΕΠ-ΕΠ)  

2. Νέα προµήθεια λεωφορείων (ΕΘΕΛ) 

Αφορά στην προµήθεια 520 νέων, σύγχρονης τεχνολογίας λεωφορείων:  

• 320 λεωφορεία µε κινητήρα Diesel, από τα οποία τα 100 είναι 

αρθρωτά αστικά λεωφορεία 18µετρα και τα 220 µικρολεωφορεία. Η 

λειτουργία και των 320 λεωφορείων εφαρµόζει τις πλέον σύγχρονες 

απαιτούµενες προδιαγραφές EURO V και EURO IV σχετικά µε τη χαµηλή 

εκποµπή αέριων ρύπων στην ατµόσφαιρα.  

• 200 λεωφορεία µε κινητήρα φυσικού αερίου (CNG), του πλέον 

φιλικού προς το περιβάλλον καθώς επιβαρύνει αισθητά λιγότερο την 

ατµόσφαιρα µε αέριους ρύπους σε σχέση µε έναν αντίστοιχης τεχνολογίας 

συµβατικό κινητήρα.  

Ο προϋπολογισµός του έργου ανέρχεται σε 119 εκατ. ευρώ. Η προµήθεια των 

λεωφορείων έχει ολοκληρωθεί και τα οχήµατα εξυπηρετούν το επιβατικό κοινό. Το 
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έργο χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ενίσχυση της 

Προσπελασιµότητας». (ΕΠ-ΕΠ)  

3. Ανακαίνιση γραµµής ΗΣΑΠ 

Το φυσικό αντικείµενο του έργου περιλαµβάνει:  

• Ανακαίνιση της υποδοµής-επιδοµής της γραµµής στη σήραγγα 

και στο επιφανειακό δίκτυο από Κηφισιά έως Φάληρο.  

• Ενίσχυση της σήραγγας στο τµήµα από Οµόνοια έως 

Μοναστηράκι.  

• Αντικατάσταση της ηλεκτροφόρου σιδηροτροχιάς σε τµήµατα 

της γραµµής και κάλυψη της ηλεκτροφόρου σε όλο το µήκος της γραµµής.  

• Εγκατάσταση συστήµατος παρακολούθησης και ρύθµισης 

κυκλοφορίας των συρµών (ATS), το οποίο συµπεριλαµβάνει σύστηµα οπτικής 

πληροφόρησης των επιβατών στις αποβάθρες.  

Ο προϋπολογισµός του Έργου, το οποίο βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης, 

ανέρχεται σε 90 εκατ. ευρώ. Το έργο χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα «Ενίσχυση της Προσπελασιµότητας». (ΕΠ-ΕΠ)  

4. Σύνδεση Αµαξοστασίου Ρούφ µε το υπάρχον δίκτυο των τρόλλεϋ του 

Πειραιά (ΗΛΠΑΠ) 

Αφορά στην σύνδεση του νέου αµαξοστασίου στο Ρούφ µε το εναέριο και 

υπόγειο δίκτυο ηλεκτροδότησης των τρόλλεϋ προς το δίκτυο του Πειραιά. Η σύνδεση 

του εναερίου δικτύου ξεκινά από την συµβολή της Λεωφ, Πέτρου Ράλλη µε την οδό 

Πειραιώς, συνεχίζεται µε το υπάρχον δίκτυο του Μοσχάτου µέσω της Οδογέφυρας 

της Χρυσοστόµου Σµύρνης και τέλος µε το υπάρχον δίκτυο της γραµµής Ρέντη µέσω 

της οδού Φλέµιγκ.  

Ο προϋπολογισµός του Έργου ανέρχεται σε 4,5 εκ. ευρώ. Το έργο 

χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αττική». 
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2.5 ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΕΠΙΒΑΤΙΚΟΥ ΚΟΙΝΟΥ  

 

Ο Όµιλος ενσωµατώνει τις αξίες της Εταιρικής Υπευθυνότητας τόσο στον 

επιχειρηµατικό σχεδιασµό, όσο και στον καθηµερινό τρόπο λειτουργίας του. Βασική 

προτεραιότητά του αποτελεί η βέλτιστη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού καθώς 

και των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι πρωτοβουλίες 

των εταιριών του Οµίλου σχετικά µε την εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού και 

ΑΜΕΑ. 

 

2.5.1 Πληροφόρηση Επιβατών 

 

Την υπηρεσία πληροφόρησης µε την ονοµασία «Αναζήτηση Βέλτιστης 

διαδροµής» συνέχισε και κατά τη διάρκεια του 2009 ο ΟΑΣΑ µέσω του δικτυακού 

του τόπου. Η υπηρεσία αυτή στηρίζεται σε λογισµικό, το οποίο δίνει τη δυνατότητα 

στο χρήστη να κάνει τη βέλτιστη επιλογή συγκοινωνιακών µέσων και διαδροµών στις 

µετακινήσεις του µε τα δηµόσια Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (λεωφορεία, τρόλεϊ, 

ηλεκτρικό, µετρό, τραµ και προαστιακό) µεταξύ στάσεων επιβίβασης και τελικού 

προορισµού. 

Το εγκατεστηµένο σύστηµα τηλεµατικής των ΗΛΠΑΠ παρέχει συνεχή 

πληροφόρηση στους επιβάτες 190 τρόλεϊ για την επόµενη στάση µε αναγραφή 

σχετικού µηνύµατος σε ηλεκτρονική πινακίδα εντός του οχήµατος. 

Συνεχίστηκε η λειτουργία του πιλοτικού προγράµµατος τηλεµατικής, σε 6 

«έξυπνες» στάσεις των ΗΛΠΑΠ. Συγκεκριµένα οι επιβάτες κατά την αναµονή τους 

στις στάσεις αυτές, πληροφορούνται για το χρόνο άφιξης των επόµενων οχηµάτων. 

Υπάρχει επίσης η δυνατότητα αποστολής γραπτών µηνυµάτων µε πληροφοριακό 

υλικό. 

Οι ΗΣΑΠ πληροφορούν το επιβατικό κοινό στους σταθµούς τους µέσω 

οθονών για την εκτέλεση έργων ανακαίνισης της γραµµής. Επίσης πραγµατοποιείται 

οπτική αναγγελία σταθµών εντός των συρµών. 
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2.5.2 πληροφόρηση από το 185 

 

Ο ΟΑΣΑ µέσω του αριθµού κλήσης 185 παρέχει συγκοινωνιακή 

πληροφόρηση (στην ελληνική και αγγλική γλώσσα) στο επιβατικό κοινό που θέλει να 

µετακινηθεί µε τιςαστικές συγκοινωνίες στην περιοχή της πρωτεύουσας. 

Το τηλεφωνικό κέντρο λειτουργεί στη έδρα του ΟΑΣΑ όλες τις ηµέρες της 

εβδοµάδας µε 13 γραµµές κλήσης. Συγκεκριµένα, από ευτέρα έως Παρασκευή 

λειτουργεί από 06:30 έως 23:30 και το Σαββατοκύριακο από 07:30 έως 22:30, ενώ 

δεν λειτουργεί κατά τις επίσηµες αργίες. 

 

"διαχείριση Αιτηµάτων και Καταγγελιών Επιβατικού Κοινού 

 

Προκειµένου να πετύχουν τη βέλτιστη αντιµετώπιση των αιτηµάτων και των 

καταγγελιών του επιβατικού κοινού όλοι οι φορείς διαθέτουν γραφεία παραπόνων. 

Εκτός από τα τηλεφωνικά παράπονα οι φορείς λαµβάνουν παράπονα και µέσω e-

mail, φαξ ή ταχυδροµικά, τα οποία απαντώνται άµεσα από τον ΟΑΣΑ και από τα 

αντίστοιχα γραφεία των άλλων φορέων. 

Η λήψη των προφορικών παραπόνων πραγµατοποιείται από το τηλεφωνικό 

κέντρο 185 και από 2 γραµµές, µε αριθµούς κλήσης 210-8200917 και 210-8200891 

αντίστοιχα. 

Ανάλογα µε το θέµα, τα παράπονα (γραπτά και προφορικά), διαχωρίζονται σε 

δύο βασικές κατηγορίες. Η µία κατηγορία αφορά στην συµπεριφορά του προσωπικού, 

ενώ η άλλη αφορά αµιγώς συγκοινωνιακά θέµατα (µη τήρηση προγραµµατισµένων 

δροµολογίων, µεταφορά στάσεων, προτάσεις για νέες διαδροµές και κατάργηση 

άλλων, αύξηση δροµολογίων κλπ). 

Τα παράπονα της πρώτης κατηγορίας αντιµετωπίζονται από την κάθε εταιρία 

ξεχωριστά µε σύγκληση των πειθαρχικών συµβουλίων, ενώ τα παράπονα της 

δεύτερης κατηγορίας καταγράφονται και απαντώνται. 
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Ειδικότερα τα ΗΛΠΑΠ έχουν τοποθετήσει σε όλα τα οχήµατά τους «κουτί 

υποδείξεων παραπόνων» όπου ο κάθε επιβάτης έχει τη δυνατότητα να τοποθετεί τα 

παράπονά του ή τις υποδείξεις του µε στόχο την βελτίωση των παρεχόµενων 

υπηρεσιών. Επιπλέον λειτουργεί Τµήµα Επικοινωνίας µε το επιβατικό κοινό, το οποίο 

γίνεται αποδέκτης και διαχειρίζεται τα συγκεκριµένα θέµατα. 

 

2.5.3 Ενίσχυση Χρηστών Ποδηλάτων 

 

Το ποδήλατο, αντιπροσωπεύει τον πιο «αθώο», ήπιο και οικονοµικό τρόπο 

µετακίνησης. Είναι αθόρυβο, δεν ρυπαίνει, δεν καταναλώνει χώρο και καύσιµα, είναι 

το λιγότερο επικίνδυνο όχηµα απέναντι στον πεζό και στον επιβάτη του, ενώ είναι 

οικονοµικό στην απόκτηση και τη συντήρησή του. Οι ΗΣΑΠ ενισχύοντας 

εναλλακτικούς τρόπους µετακίνησης πιο φιλικούς προς το περιβάλλον επιτρέπουν 

στους επιβάτες από το Νοέµβριο του 2009 να µεταφέρουν τα ποδήλατά τους µέσω 

των αµαξοστοιχιών, ενώ έχουν δηµιουργήσει και ειδικούς χώρους για τη φύλαξή 

τους. Πρόκειται για ένα έργο κατασκευής 10 δεστρών ποδηλάτων σε κάθε σταθµό 

του ΗΣΑΠ, εκτός από το Μοναστηράκι, την Αττική και την Οµόνοια. 

 

 "δράσεις για Βελτίωση της Ασφάλειας των Επιβατών 

 

Η ασφάλεια του επιβάτη συγκαταλέγεται στις ύψιστες προτεραιότητες του 

Οµίλου ΟΑΣΑ. Η συνεχής επιµόρφωση του προσωπικού, η ορθή συντήρηση των 

οχηµάτων καθώς και η τήρηση του ΚΟΚ αποτελούν ορισµένες από τις δράσεις που 

στοχεύουν στην ασφαλέστερη µετακίνηση των επιβατών. ΘΕΠΕΚ – Αντιµετώπιση 

κρίσεων και έκτακτων καιρικών φαινοµένων.Ο ΟΑΣΑ συντονίζει όλα τα ΜΜΜ σε 

µια µη ανταγωνιστική πλατφόρµα συνεργασίας και αλληλοκάλυψης του δικτύου των 

αστικών συγκοινωνιών για την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου και τη 

διαχείριση κρίσεων και έκτακτων περιστατικών. 
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 Ο Θάλαµος Επιχειρήσεων Παρακολούθησης και Ελέγχου Κυκλοφορίας 

(ΘΕΠΕΚ) κατά το 2009 λειτούργησε όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας και όλο το 

24ωρο. Απασχόλησε 36 βάρδιες εβδοµαδιαίως, ενώ η λειτουργία του είναι 

ουσιαστική, καθώς συν στον συντονισµό όλων των ΜΜΜ και στη διαχείριση 

κρίσεων και εκτάκτων περιστατικών του δικτύου αστικών συγκοινωνιών. 

Μέσω της λειτουργίας του ΘΕΠΕΚ και του ενιαίου ασύρµατου 

τηλεπικοινωνιακού δικτύου TETRA έχει επιτευχθεί ο συντονισµός του ΟΑΣΑ και 

όλων των θυγατρικών (ΕΦΣΕ) ή εποπτευόµενων (ΑΜΕΛ, ΤΡΑΜ, Προαστιακός) από 

τον ΟΑΣΑ συγκοινωνιακών εταιριών µε την Τροχαία Αττικής (ΥΤ) και µε άλλους 

αρµόδιους φορείς (λ.χ. ΥΠΕΧ^Ε, ΥΠΕΣΑ, Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, Νοµαρχίες, 

ΟΤΑ, ΚΤΕΛ Αττικής, τηλεφωνικό κέντρο 185 κ.λπ.) µε σκοπό την αποτελεσµατική 

αντιµετώπιση των έκτακτων καταστάσεων που προκύπτουν σε περιπτώσεις κρίσεων 

που επηρεάζουν την παροχή του συγκοινωνιακού έργου ή απαιτούν πρόσθετες 

συγκοινωνιακές παρεµβάσεις. 

 

 

2.5.4 Εξυπηρέτηση των Ατόµων µε Αναπηρία (ΑΜΕΑ) 

 

Ο Όµιλος ΟΑΣΑ προσεγγίζει µε ιδιαίτερη ευαισθησία τις κοινωνικά 

ευαίσθητες οµάδες
12

 ατόµων δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στο τοµέα της 

προσβασιµότητας, τοποθετώντας στα οχήµατα (λεωφορεία, τρόλεϊ) ειδικό εξοπλισµό. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα συστήµατα επιγονάτισης και οι ράµπες επιβίβασης. Με 

µέριµνα της ΕΘΕΛ λειτουργεί υπηρεσία για την εξυπηρέτηση ατόµων µε αναπηρία. 

Η συγκεκριµένη υπηρεσία παρέχει δωρεάν µετακίνηση σε όσους δεν µπορούν να 

εξυπηρετηθούν από τα συµβατικά οχήµατα των αστικών συγκοινωνιών. Η υπηρεσία 

διαθέτει τρία ειδικά οχήµατα που διαθέτουν µικρό αριθµό (3 έως 7) θέσεων για 

επιβάτες, θέσεις (3 έως 4) για αναπηρικά αµαξίδια και µία θέση συνοδού. Η χρήση 

της υπηρεσίας αυτής, για την µετακίνηση ατόµων µε αναπηρία θα γίνεται απαραίτητα 

µε ραντεβού και µε την προϋπόθεση ότι θα υπάρχει διαθέσιµο όχηµα. 

 

 

12 
http://www.oasa.gr/content.php?id=amea 
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Το 2009, πραγµατοποιήθηκαν 3.407 µετακινήσεις µεµονωµένων ατόµων από 

την υπηρεσία ΑΜΕΑ της ΕΘΕΛ, η οποία εξυπηρετεί επιπλέον και τις ανάγκες 

µετακίνησης αθλητικών σωµατείων ΑΜΕΑ. 

Οι ΗΣΑΠ έχουν προβεί σε εγκατάσταση και λειτουργία ανελκυστήρων σε 

σταθµούς του δικτύου, ενώ σε σταθµούς µε µικρές υψοµετρικές διαφορές έχουν 

κατασκευαστεί ράµπες προσπέλασης για αναπηρικά αµαξίδια. Επίσης έχουν 

τοποθετηθεί κινητοί µεταλλικοί διάδροµοι ζεύξης στους σταθµούς όπου υπάρχει 

µεγάλο κενό µεταξύ συρµού και αποβάθρας. Έχουν διαµορφωθεί ειδικοί διάδροµοι 

οδηγοί για άτοµα µε µειωµένη όραση σε όλες τις αποβάθρες και τους διαδρόµους, 

ενώ όλοι οι ανελκυστήρες έχουν εγκατάσταση φωνητικής αναγγελίας στάσης και το 

χειριστήριο επιλογής φέρει ειδική γραφή Braille για τη διευκόλυνση των ατόµων µε 

µειωµένη όραση. 

Τα τρόλεϊ των ΗΛΠΑΠ διαθέτουν χαµηλά δάπεδα και σύστηµα επιγονάτισης, 

ενώ ορισµένα από αυτά φέρουν ράµπα συρόµενη που επιτρέπει την επιβίβαση και 

αποβίβαση αναπηρικών αµαξιδίων. 

 

2.5.5 Νυκτερινή λειτουργία Αστικών Συγκοινωνιών 

 

Με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού κατά τις 

νυκτερινές ώρες λειτουργούν οι εξής λεωφορειακές γραµµές : 

_ 040 Πειραιάς - Σύνταγµα 

_ 500 Πειραιάς - Κηφισιά 

_ 790 Γλυφάδα - Περιστέρι 

_ Χ14 Σύνταγµα - Κηφισιά 

_ 11 Πατήσια - Ν. Ελβετία (γραµµή τρόλεϊ) 

Επίσης κατά τις νυκτερινές ώρες λειτουργούν οι γραµµές του Αεροδροµίου 

(Χ93, Χ95, Χ96 & Χ97) και οι γραµµές ΤΡΑΜ (Παρασκευή και Σάββατο). Τέλος, 

έχει παραταθεί η λειτουργία του Ηλεκτρικού και του Μετρό µέχρι τις 02:00 τη νύκτα 

της Παρασκευής και του Σαββάτου. Οµοίως, έχει παραταθεί η λειτουργία και της 

γραµµής τρόλεϊ 12 (Αθήνα – Περιστέρι) τη νύχτα της Παρασκευής και του Σαββάτου 

µέχρι της 1:50. 
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2.6 ΕΦΑΡΜΟΓΗ SWOT ANALYSIS 

Ο (ΟΑΣΑ) Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών επιδιώκει να 

υπηρετεί µε σεβασµό τον πολίτη, οραµατιζόµενος µια καλύτερη κοινωνία και ένα πιο 

καθαρό περιβάλλον. Για τον Όµιλο ΟΑΣΑ, η ευηµερία της πόλης και πιο 

συγκεκριµένα η κοινωνική, οικονοµική και περιβαλλοντική ανάπτυξή της είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένη µε την εύρυθµη λειτουργία και την αναπτυξιακή πορεία των 

αστικών συγκοινωνιών.  

      Τα δυνατά του σηµεία (strengths) είναι: 

� Σύγχρονοι συρµοί και εγκαταστάσεις 

� Ποιότητα στις υπηρεσίες στους νέους συρµούς –τραµ µετρό –

προαστιακός 

� Κάλυψη µεγάλου δικτύου του λενανοπεδίου 

� Ανταγωνιστικό εισιτήριο σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη 

� Λιγότερη ηχορύπανση  λόγω εγκάτάστασης νέου δικτύου γραµµών 

ΗΣΑΠ-ΜΕΤΡΟ 

� Ενιαίο εισιτήριο για όλα τα µµµ 

� Εκφώνηση των στάσεων Ελληνικά- Αγγλικά 

� Κλιµατισµός σε όλα τα µµµ 

� Μίνι µουσεία οι σταθµοί του µετρό 

Τα αδύνατα σηµεία του (weaknesses) έχουν ως εξής 

� Ελλειπής εκσυγχρονισµός των µηχανογραφικών συστηµάτων 

του Οργανισµού  

� Μη αξιόπιστο σύστηµα αστικών συγκοινωνιών για τους 

κατοίκους και τους επισκέπτες της πόλης  

� Μεγαλύτερη κάλυψη του συγκοινωνιακού δικτύου σε 

περισσότερες περιοχές της Αττικής  

� Σεβασµός στις ιδιαίτερες ανάγκες του πολίτη και  παροχή  

ποιοτικών υπηρεσιών  

� Πληµµελής παροχή  υπηρεσιών φιλικών προς το περιβάλλον µε 

γνώµονα τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής στην Αττική  

� Πληµµελής έλεγχος εισιτηρίων- απώλεια εσόδων 
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� Ελλειψη σταθµών πρώτων βοηθειών  

 

Απειλείται από (threats) 

 

� Aπεργίες προσωπικού λογω οικονοµικής κρίσης 

� Μείωση θέσεων εργασίας – µείωση δροµολογίων λόγω 

οικονοµικής κρίσης 

� Κλείσιµο µεγάλων σταθµών –Σύνταγµα- κατά τις ηµέρες της 

απεργίας 

� Συρρίκνωση  του ΟΑΣΑ λόγω οικονοµικής κρίσης 

� Επισφαλές εργασιακό κλίµα 

� Μεγάλος αριθµός επαιτών στα µµµ 

 

 

 

Ευκαιρίες (opportunities) 

 

� Μεγαλύτερη ζήτηση όλων των µµµ εξαιτίας της αύξησης της 

βενζίνης 

� Εξοικονόµηση χρόνου στα περισσότερα µµµ  

� Πράσινα µµµ φιλικότερα στο περιβάλλον 

� Εγκατάσταση τηλεµατικών συστηµάτων στις στάσεις και 

σταθµούς όλων των µµµ 

� Εxpress γραµµές στους συχνότερους σταθµούς 

� Έλλειψη χώρων parking στο κέντρο για ΙΧ αυτοκίνητα 

� Ψηφιακές οθόνες αναρτηµένες στους σταθµούς και µέσα στα 

µµµ για µεγαλύτερη προβολή των αξιοθέτων της Ελλάδας  µε χρήση των µµµ 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 56 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 Ο ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΣ ΣΤΗΝ 

ΑΘΗΝΑ(ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΟΥ) 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στα πλαίσια της διπλωµατικής εργασίας µου µε θέµα τα διοικητικά και 

οικονοµικά χαρακτηριστικά της αστικής εξυπηρέτησης των τουριστών στην περιοχή 

της Αθήνας ανέλαβα να υλοποιήσω µία έρευνα µε στόχο τη διεύρυνση του βαθµού 

ικανοποίησης των τουριστών στην Αθήνα το φθινόπωρο και τον χειµώνα  του 2011. 

Η έρευνα 
13
επικεντρώθηκε στην ποιότητα των Μ.Μ.Μ, την ικανοποίηση των 

επισκεπτών σχετικά µε την εξυπηρέτηση της από τα αντίστοιχα µέσα και όπως επίσης 

και την ικανοποίηση τους για τα υπάρχοντα εισιτήρια. 

Για την υλοποίηση της εργασίας χρησιµοποιήθηκε συγκεκριµένη µεθοδολογία 

στο πρώτο στάδιο εντοπίσαµε τα σηµεία που αποτελούν τουριστικούς πόλους για 

τους επισκέπτες της πρωτεύουσας όπως το Σύνταγµα, το Θησείο, το Μοναστηράκι, 

και η ακρόπολη στην συνέχεια επέλεξα συγκεκριµένες µέρες και ώρες κατά τις οποίες 

παρατηρείται τουριστική αιχµή δηλαδή Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή από τις 

12:00 µέχρι τις 16:00. 

Η έρευνα βασίστηκε σε τυχαίο δείγµα 150 ατόµων ανεξαρτήτου ηλικία και 

κοινωνικού status.  Τέλος τα αποτελέσµατα αναλύθηκαν για να προκύψει η µελέτη 

και η ανάλυση της έρευνας παίρνοντας κάθε ερώτηση ξεχωριστά και µετρώντας σε 

ποσοστά επί τις 100 τις απαντήσεις των ερωτηθέντων όπως φαίνεται και παρακάτω. 

 

 

 

 

13
ΒΛΑΣΗΣ ΣΤΑΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΓΟΡΑΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ. 
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3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

Οι πρώτες ερωτήσεις είναι γενικού περιεχοµένου και µας δίνει κάποια 

στοιχεία για του επισκέπτες που απάντησαν τα ερωτηµατολόγια.  Έτσι στην πρώτη 

ερώτηση αφορά το φύλλο των ερωτηθέντων. 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

45%

55%

ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

 

 

Η εργασία  περιλαµβάνει γενικές ερωτήσεις αλλά και πιο εξειδικευµένες οι 

οποίες δόθηκαν σε ένα µεγάλο αριθµό τουριστών στην πόλη της Αθήνας. Ο λόγος της 

επίσκεψης τους διαφορετικός αν και στο σύνολο τους όλοι ένιωθαν ενθουσιασµένοι 

που επισκέπτονταν την Ελλάδα και ιδιαίτερα την Αθήνα λόγω κυρίως του αρχαίου 

πολιτισµού της. 

Από τα 150 άτοµα στα οποία δόθηκε το ερωτηµατολόγιο οι 68 ήταν άνδρες 

ενώ οι 82 γυναίκες. Και τα 2 φύλα ήταν άτοµα ανεξαρτήτου ηλικίας αλλά όλοι τους 

πρόθυµοι να συνεισφέρουν για την ολοκλήρωση της εργασίας. 
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Στην δεύτερη ερώτηση γενικού περιεχοµένου αφορά την χώρα προέλευσης 

των τουριστών. 

 

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ
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Ξεκινώντας αυτήν την έρευνα δεν πίστευα ότι θα συναντούσα επισκέπτες 

εκτός Ευρώπης. Για να είµαι πιο ειλικρινής πίστευα ότι θα συναντούσα  άτοµα από 

τις όµορες βαλκανικές χάρες και ίσως και την Ιταλία και Ισπανία.  Προς έκπληξη 

αλλά και µεγάλη χαρά και υπερηφάνεια το ερωτηµατολόγιο απαντήθηκε από άτοµα 

που ήρθαν από σχεδόν όλες τις γωνίες του πλανήτη Ρωσία, Αµερική, Κίνα, 

Αυστραλία αλλά και κλασικά από την Ευρώπη  όπως η Ιταλία, Ισπανία, Γερµανία, 

Αγγλία. 

Παρατήρησα δε πως η επισκεψιµότητα διαφέρει ανά µήνα. Τον µήνα 

Οκτώβριο ρώσοι και γερµανοί τουρίστες υπερήχαν αριθµητικά ενώ αντίστοιχα τον 

µήνα Νοέµβριο οι κινέζοι εκτόπισαν τους γερµανούς και ήταν σε απόσταση αναπνοής 

µε τους ρώσους. Τον ∆εκέµβριο οι αυστραλοί, καναδοί και αµερικάνοι κρατούν τα 

πρωτεία ίσως επειδή η εποχή προσφέρεται για επίσκεψη των οµογενών στην µητέρα 

Ελλάδα. 
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Η τρίτη ερώτηση αφορά τον τρόπο µε τον οποίο έχουν έρθει στην Αθήνα οι 

τουρίστες δηλαδή µόνοι ή µε φίλους ή µε την οικογένεια. 

 

ΜΕ ΠΟΙΟΝ ΗΡΘΑΤΕ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

6%

65%

29%

ΜΟΝΟΣ ΜΕ ΦΙΛΟΥΣ ΜΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

 

 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων µε 65% έχουν έρθει στην Αθήνα µε φίλους.  

Αυτό είναι πολύ φυσικό γιατί η χώρα µας προσφέρεται και για sightseeing και για 

νυχτερινή ζωή και διασκέδαση η οποία την καθιστά µοναδική στην Ευρώπη. 

Αναµενόµενο εξίσου  και το ποσοστό 29% των ερωτηθέντων που ταξιδεύουν 

µε την οικογένεια τους.  Ιδανικός θεωρείται προορισµός  που µπορεί κάποιος να 

συνδυάσει την ιστορία, την απαράµιλλη οµορφιά των αρχαιολογικών µνηµείων κάτω  

από καταγάλανο ανέφελο ουρανό µε ανθρώπους γελαστούς, φιλόξενους. 

Εξυπηρετικούς όπως οι έλληνες. 

Μόνο το 6% ταξιδεύει µόνο του. Μοναχικοί ταξιδιώτες,  επαγγελµατίες που 

ξεκλέβουν χρόνο για να δουν την πόλη µας πριν το επόµενο επαγγελµατικό ραντεβού 

ή κάποιο σεµινάριο σε κάποια αίθουσα µεγάλου ξενοδοχείου αλλά και οµογενείς που 

έρχονται να γεµίσουν τις µπαταρίες τους από αέρα και ήλιο ελληνικό. 
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Στην επόµενη ερώτηση εξετάζουνε τον χρόνο διανοµής των τουριστών στην 

Αθήνα. 

ΧΡΟΝΟΣ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ

47%

50%

3%

1,2,3,4 ΗΜΕΡΕΣ ΠΑΝΩ ΑΠΌ ΜΙΑ Β∆ΟΜΑ∆Α ΠΑΝΟ ΑΠΌ ΜΗΝΑ

 

 

Ο χρόνος των διακοπών είναι πάντα λίγος. Ανεξάρτητα  από τις µέρες και 

νύχτες που κάποιος θα ξοδέψει σε ένα τόπο ο χρόνος είναι πάντα λίγος. Για τους 

επισκέπτες  της χώρας µας αυτό είναι το πρώτο παράπονο που εκφράζουν ‘’ µακάρι  

να µπορούσαµε να µείνουµε περισσότερο’’  

Πραγµατικά το 50 % των ερωτηθέντων ήρθαν στην Ελλάδα για 7 µε 10 µέρες. 

Σε συνοµιλία µαζί τους διαπίστωσα πως το συγκεκριµένο διάστηµα διακοπών 

προτιµούσαν οι κινέζοι, ρώσοι, καναδοί, αυστραλοί λόγω ίσως της απόστασης από 

την χώρα τους.  

Το 47% των υπολοίπων επέλεξαν πακέτα των 3µε 5 µερών τα οποία αν 

κάποιος τα ακολουθήσει ευλαβικά µπορεί να καλύψει ένα µεγάλο µέρος των 

αρχαιολογικών και τουριστικών περιοχών της πρωτεύουσας. 

Μόνο ένα 3% τυχερών επισκεπτών έρχονταν για πάνω από ένα µήνα 

διακοπές. κάποιοι από αυτούς µου εξοµολογήθηκαν ότι είχαν συγγενικά  καταλύµατα 

και έτσι ένα έξοδο λιγότερο για την εδώ διανοµή τους. 
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Στην συνέχεια αναφέροµαι στους επαναλαµβανόµενους επισκέπτες και µη της 

Αθήνας. 

 

ΕΧΕΤΕ ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙ ΞΑΝΑ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

31%

69%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

Μόνο το 31% των ερωτηθέντων είναι επαναλαµβανόµενος τουρισµός πράγµα 

που µας χαροποιεί ιδιαίτερα µιας και η επανεκλογή ως προορισµού διακοπών µας 

τιµά ως χώρα. 

Το υπόλοιπο 69% αποτελούνταν από άτοµα που ναι µεν πρώτη φορά 

επισκέπτονται την Αθήνα αλλά που έδειξαν ιδιαίτερη προθυµία στο να επαναλάβουν 

το ταξίδι τους ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες. 
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Τελευταία γενική ερώτηση αφόρα τον τρόπο που έχουν έρθει στην Αθήνα οι 

επισκέπτες δηλαδή µεµονωµένα ή οργανωµένα. 

 

ΜΕ ΠΟΙΟΝ ΤΡΟΠΟ ΕΧΕΤΕ ΕΡΘΕΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

63%

37%

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΑ ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ

 

 

Το 63% των επισκεπτών δήλωσαν πως επισκέπτονται την χώρα µας 

οργανωµένα. Αυτό είναι αναµενόµενο µιας  και το συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο 

απαντήθηκε από εθνικότητες όπως οι κινέζοι αυστραλοί καναδοί αµερικάνοι οι οποίοι 

θα πρέπει να νιώσουν ασφάλεια κάνοντας ένα τόσο µακρινό ταξίδι. Τα οργανωµένα 

ταξίδια προσφέρουν συνοχή εµπειρία σωστή καθοδήγηση επιλογή των χώρων και 

εξοικονόµηση χρόνου για τον τουρίστα. 

Απεναντίας το 37% των τουριστών έχουν κλείσει τις διακοπές τους 

µεµονωµένα µιας και στο διαδίκτυο στις µέρες µας µπορούν να βρουν 

ανταγωνιστικές τιµές για τα ίδια πακέτα.  Στατιστικά είναι άτοµα νέα, που τολµούν 

να δοκιµάσουν εναλλακτικούς τρόπους τουρισµού και κυρίως προέρχονται από 

Ευρωπαϊκές χώρες. 
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Στις πιο εξειδικευµένες ερωτήσεις οι ερωτηθέντες είχαν την δυνατότητα στο 

να επιλέξουν τα Μ.Μ.Μ που τους ικανοποιούν περισσότερο. 

 

ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ
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Στο σύνολό τους 99% οι ερωτηθέντες χρησιµοποιούν το µετρό ως κύριο µέσο 

µεταφοράς της µετακίνησης τους.  Άνεση – ταχύτητα- ωραίο περιβάλλον είναι οι 

λέξεις κλειδιά για την επιλογή τους. 

Το 68% επιλέγει επίσης τον ηλεκτρικό ως φυσική συνέχεια του µετρό µιας και 

οι γραµµές τους συναντώνται σε πολλά σηµεία και επεκτείνονται σχεδόν σε όλο το 

λεκανοπέδιο. Το 63% των τουριστών χρησιµοποιούν τον προαστιακό για 2 κυρίους 

λόγους, ο πρώτος είναι η άµεση σύνδεσή του µε τον αερολιµένα ΕΛΕΥΘΕΡΙΟ 

ΒΕΝΙΖΕΛΟ και ο δεύτερος λόγος είναι το καθαρό άνετο µοντέρνο περιβάλλον του 

προαστιακού. 

Μόνο το 28% επιβιβάζεται σε λεωφορεία και αυτό µόνο εάν εξυπηρετεί 

αεροδρόµια ή τα εξπρές που λειτουργούν σε 24 ώρες .και τέλος το 24 % επιβαίνει σε 

τραµ και το 18% σε τρόλεϊ τα οποία αποτελούν τον ουραγό των Μ.Μ.Μ.  
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Στην συνέχεια αναφέροµαι σε ερωτήσεις σχετικά µε την συχνότητα και την 

ικανοποίηση από αυτή. 

 

ΠΟΣΟ ΣΥΧΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΑ ΜΜΜ

70%

25%

5%

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 1,2 ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ Β∆ΟΜΑ∆Α ΣΠΑΝΙΑ

 

 

Αν και κανείς θα περίµενε διαφορετικές απαντήσεις σε αυτό το ερώτηµα µιας 

και το 63% επισκέπτονται την Αθήνα οργανωµένα και κατά επέκταση χρησιµοποιούν 

τα δικά τους πούλµαν για τις µεταφορές τους είναι εκπληκτικό ότι το 70% των 

ερωτηθέντων χρησιµοποιούν τα ΜΜΜ καθηµερινά ένα 25% χρησιµοποιεί τα ΜΜΜ 

1-2 φορές την εβδοµάδα ενώ το 5% σπάνια µε σχεδόν καθόλου.   

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ

11%

57%

27%

5%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

 

Αυτό συνδέεται µε την ικανοποίηση των επισκεπτών σχετικά µε την 

συχνότητα των ΜΜΜ. Το 57% απάντησε λίγο και αυτό είναι κάτι που θα απασχολεί 

τον ΟΑΣΑ σχετικά µε την βελτίωση του συγκοινωνιακού του έργου. 
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Η συχνότητα και κατά επέκταση η φερεγγυότητα των ΜΜΜ  αποτελεί σηµάδι 

πολιτισµού µιας και δείχνει σεβασµό και στον πολίτη αλλά και στον επισκέπτη της 

χώρας. Το 27% απάντησαν αρκετά και αυτό κατά την γνώµη µου οφείλεται στις 

προσπάθειες του προσωπικού του ΟΑΣΑ να βελτιώσει τις υπηρεσίες του. 

Τελειώνοντας να ευχαριστήσω το 5%που απάντησαν πάρα πολύ 

υπερβάλλοντας φυσικά. 

 Στην συνέχεια το ερωτηµατολόγιο αναφέρεται στην ικανοποίηση των 

τουριστών από τις συνθήκες αναµονής στις στάσεις  των ΜΜΜ.( καθαριότητα, άνεση 

ασφάλεια ) 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΙΣ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΜΟΝΗΣ ΣΤΙΣ ΣΤΑΣΕΙΣ.

5%
20%

48%

27%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

Εκπληκτικά ευχάριστα νούµερα σε αυτήν την ερώτηση στην οποία το 76%  

των ερωτηθέντων µου απάντησαν πως είναι  από µέτρια έως πολύ ικανοποιηµένοι µε 

τις συνθήκες που επικρατούν στους σταθµούς . 

Μοντέρνοι χώροι καθαροί µε ασφάλεια καλό φωτισµό και µε διακριτική 

µουσική υπόκρουση καθιστά τους χώρους αναµονής ελκυστικούς και ευχάριστους όχι 

µονό για τον επισκέπτη αλλά για όλους µας τολµώ να πω. 

Από την άλλη πλευρά ένα 20% δήλωσαν πως είναι λίγο ικανοποιηµένοι ενώ 

µόνο το 5% ήταν εντελώς δυσαρεστηµένο µαζί τους και σε συνοµιλία που είχα µαζί 

τους πληροφορήθηκα ότι βαθµολογούν κυρίως στάσεις λεωφορείων και τρόλεϊ και 

αυτό κατά την γνώµη µου οφείλεται στην σύγκρισή των δικών τους χωρών µε τα 

αντίστοιχα εδώ. 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 66 

Στην συνέχεια αναφέροµαι στην ικανοποίηση των επισκεπτών από το κόστος 

των ΜΜΜ. 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΤΩΝ Μ.Μ.Μ.

7%

19%

48%

26%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

 

Το κόστος είναι ένα επώδυνο θέµα όµως θα σας εκπλήξουν ευχάριστα µιας 

και το 48% των ερωτηθέντων απάντησαν πως είναι αρκετά ικανοποιηµένοι.  Πάρα 

πολύ ικανοποιηµένοι απάντησαν το 26% σχεδόν ένας στους τέσσερις των 

ερωτηθέντων και αυτό απορρέει από την σύγκριση µε τα αντίστοιχα .ΜΜΜ  στην 

χώρα τους . 

Σε κάθε περίπτωση η χρήση των ΜΜΜ. ∆εν είναι απαγορευτική λόγου του 

κόστους του εισιτηρίου της. 

Το 19% απάντησε λίγο και το 7% καθόλου έχω να σηµειώσω εδώ ότι τα 

άτοµα είναι µικρής ηλικίας και δεδοµένης της οικονοµική κρίσης επηρεάζει την 

επιλογή τους στα ΜΜΜ. 
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Αφού ρώτησα για το κόστος σειρά παίρνει τώρα η ικανοποίηση των 

τουριστών από την συµπεριφορά του προσωπικού των ΜΜΜ. 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΗΝ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

11%

15%

49%

25%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

 

Η ποιότητα των υπηρεσιών είναι συνδεδεµένη άρρητα  µε την ποιότητα του 

ανθρώπινου δυναµικού που κατέχει µια υπηρεσία.  Ο ΟΑΣΑ επενδύει σε αυτό µε 

συνεχές εκπαίδευσή του προσωπικού και αναβάθµιση του εργασιακού περιβάλλοντος 

και αυτό φαίνεται στα νούµερα της έρευνας. 

Το 49% των ερωτηθέντων δήλωσαν ικανοποιηµένοι  από την συµπεριφορά 

του προσωπικού και µάλιστα το 25% εξέφρασε την ικανοποίηση του σχετικά µε την 

ποιότητα των υπηρεσιών του προσωπικού. Τα πιο κολακευτικά σχόλια έγιναν για 

τους υπαλλήλους του µετρό , προαστιακό και τραµ ενώ λιγότερα για τους 

εργαζοµένους στα άλλα ΜΜΜ.  

Εξ ού και το 15% οι οποίοι δήλωσαν ότι είναι λίγο ευχαριστηµένοι ενώ το 

11% εξέφρασε την ολοσχερή δυσαρέσκεια του.  
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Στην επόµενη ερώτηση αναφέροµαι στις συνθήκες που επικρατούν µέσα στα 

ΜΜΜ και στο πόσο ικανοποιηµένοι είναι οι τουρίστες από αυτές. 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ  ΤΙΣ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΝ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΜΜΜ

7%

21%

39%

33%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

 

Στην ερώτηση αυτή ισοβαθµήσουν προς µεγάλη µου ικανοποίηση οι 

απαντήσεις  των ερωτηθέντων σχετικά µε τις συνθήκες καθαριότητας άνεσης 

ασφάλειας µέσα στα ίδια τα ΜΜΜ. 

ΤΟ 39%  απάντησε πως είναι αρκετά  ικανοποιηµένοι.  Μάλιστα έθιξαν το 

γεγονός ότι ο κλιµατισµός σε όλα τα ΜΜΜ είναι ευχάριστη έκπληξη για αυτούς µιας 

και δεν υπάρχει αντίστοιχα στην χώρα τους. 

Το 33% δήλωσαν απερίφραστα πως είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι  στο 

µετρό στο τραµ στον ηλεκτρικό και στον προαστιακό. Αντιθέτως το 21% 

αναφερόµενο κυρίως στα λεωφορεία και στα τρόλεϊ δήλωσαν πως είναι λίγο 

ικανοποιηµένοι µιας και η αφερεγγυότητα των συγκεκριµένων µέσων δυσαρέστησε 

τους επισκέπτες. 

Τέλος το 7% αναφερόµενο όµως σε συγκεκριµένα µέσα όπως λεωφορεία και 

τρόλεϊ απάντησαν  πως είναι δυσαρεστηµένοι. 
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Στην συνέχεια της εργασίας µου οι ερωτήσεις απευθύνθηκαν κυρίως στα 

σηµεία πώλησης των εισιτηρίων και στο πόσο ενηµερωµένοι είναι οι επισκέπτες της 

Αθήνας για αυτά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το όγδοο ερώτηµα προκάλεσε πονοκέφαλο στους ερωτηθέντες και φυσικά 

ήταν κάτι που και εγώ ο ίδιος είχα προβλέψει µιας και ταλανίζοµαι προσωπικά .  το 

49% δήλωσαν πως είναι λίγο ικανοποιηµένοι µε τα υπάρχοντα σηµεία πώλησης των 

εισιτηρίων των µέσων µαζικής µεταφοράς.  Το 33% δήλωσε πως είναι αρκετά 

ικανοποιηµένο αλλά είµαι σίγουρος πως αναφέρεται µετρό και ηλεκτρικό µιας και 

εκεί η πρόσβαση για εισιτήρια είναι πιο άµεση. 

Ένα 9% υπεραισιόδοξο απάντησε πως είναι απόλυτα ικανοποιηµένο από τα 

υπάρχοντα σηµεία πώλησης σε αντίποδα  µε ένα απαισιόδοξο 9%οι οποίοι εξέφρασαν 

την δυσαρέσκεια τους για το ίδιο ζήτηµα. 

Κατά την γνώµη µου ο ΟΑΣΑ  θα πρέπει να επενδύσει στον εξοπλισµό όλων 

των στάσεων και σταθµών των ΜΜΜ µε µηχανήµατα αυτόµατης πώλησης .Έτσι να 

περιορίσει τις απώλειες και να αύξηση τα κέρδη του. 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

ΠΩΛΗΣΗΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ ΤΟΥ ΟΑΣΑ

9%

49%

33%

9%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ
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Στην συνέχεια ερωτήθηκαν οι τουρίστες να γνωρίζουν όλους τους 

διαθέσιµους τύπους εισιτηρίων και καρτών  και πόσο ικανοποιηµένοι είναι από τα 

υπάρχοντα. 

 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΛΑ ΤΑ ΕΙ∆Η ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΡΤΩΝ

61%

39%

ΝΑΙ ΌΧΙ

 

 

 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΟ ΤΑ 

ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΚΑΡΤΕΣ

10%

54%

26%

10%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ
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Στην ένατη και δέκατη ερώτηση οι ερωτηθέντες µε ένα 61% απάντησαν πως 

είναι ενηµερωµένοι για τους υπάρχοντες διαθέσιµους τύπους εισιτηρίων και καρτών 

αν και το 54 % των τουριστών απάντησαν πως είναι λίγο ικανοποιηµένοι µε τα 

παρόντα εισιτήρια και κάρτες. Αυτό ίσως συµβαίνει επειδή συγκρίνουν τα υπάρχοντα 

εισιτήρια και κάρτες µε τα αντίστοιχα στην χώρα τους. 

Το 39% των ερωτηθέντων απάντησε πως δεν γνωρίζει σχετικά µε τα 

διαθέσιµα εισιτήρια και κάρτες που ισχύουν στην Αθήνα και σε αυτό έχω να 

προτείνω την ανάρτηση πληροφοριακών αφισών στις τέσσερις βασικές γλώσσες ( 

γαλλικά – γερµανικά-αγγλικά- ιταλικά) αλλά και κινέζικα όπως και ρώσικα στους 

µεγαλύτερους σταθµούς των ΜΜΜ και την βασική των αγγλικών σε όλους τους 

υπολοίπους. 

Το 26% των ερωτηθέντων δήλωσαν πως είναι αρκετά ικανοποιηµένοι µε τα 

υπάρχοντα εισιτήρια και κάρτες µάλιστα κάποιοι παραδέχτηκαν πως το ενιαίο 

εισιτήριο καλύπτει τις ανάγκες τους και αξίζει το κόστος του. 

Τελειώνοντας για αυτές τις δύο ερωτήσεις πάλι συναντώ το φαινόµενο της 

αντίθεσης δηλαδή 10% υπερευχαριστηµένοι και 10% υπερδυσαρεστηµενοι µε τα 

υπάρχοντα εισιτήρια και κάρτες. 
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Στην επόµενη ερώτηση της έρευνας µου οι πληροφορίες που παίρνουµε είναι 

σχετικά µε το πόσο ικανοποιηµένοι είναι οι επισκέπτες της Αθήνας από την υπηρεσία 

πληροφόρησης των µέσων µαζικής µεταφοράς. 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΙΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

15%

55%

24%

6%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

 

Αυτή η ερώτηση είναι ερώτηση που αφορά κυρίως στην ποιότητα υπηρεσιών 

του ανθρώπινου δυναµικού του ΟΑΣΑ.  ∆υστυχώς ένα 55% δήλωσαν πως είναι λίγο 

ικανοποιηµένοι από την υπηρεσία πληροφόρησης των ΜΜΜ.  Αντιθέτως το 24% 

εξέφρασε την ικανοποίηση του για τις αντίστοιχες υπηρεσίες. 

Προσωπικά πιστεύω πως η Αθήνα ως πόλη προορισµού χιλιάδων τουριστών 

θα πρέπει να προσφέρει άριστες υπηρεσίες όσον αφορά την επικοινωνία και 

πληροφόρηση των τουριστών που δέχεται.  Για αυτό ο ΟΑΣΑ οφείλει να εκπαιδεύει 

το ανθρώπινο δυναµικό και να προσφέρει συνεχή σεµιναριακή υποστήριξη. 

Ένα σεβαστό 13% των ερωτηθέντων απάντησαν πως είναι ελάχιστα έως 

καθόλου ικανοποιηµένοι από τις αντίστοιχες υπηρεσίες.   

Κλείνοντας θα αναφερθώ ότι το µόνο το 6% είναι εξαιρετικά ικανοποιηµένο 

από τις υπηρεσίες πληροφόρησης και αυτό θα πρέπει σίγουρα να µας προβληµατίσει 

 

 

 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 73 

 

Στην δωδέκατη και δέκατητρίτη ερώτηση οι ερωτηθέντες απάντησαν σχετικά 

µε την χρήση του διαδικτύου και πόσο ενήµεροι είναι µε το σχετική ιστοσελίδα του 

ΟΑΣΑ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΗΝ 

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΤΟΥ ΟΑΣΑ

9%

51%

29%

11%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ

 

Όπως είναι αναµενόµενο το 99% των επισκεπτών δήλωσαν πως είναι χρήστες 

του διαδικτύου. Από  αυτούς το 51% απάντησαν πως είναι λίγο ικανοποιηµένοι από 

την ιστοσελίδα του ΟΑΣΑ.  Ο πιο σωστός όρος είναι ότι νιώθουν µπερδεµένοι από 

την πλοήγηση στην ιστοσελίδα.  Κάποιοι απάντησαν µε 29% πως είναι πολύ 

ικανοποιηµένοι και ότι τους φάνηκε ιδιαίτερα χρηστικό.  Αδιάφορο έως κακό 

εκτιµήθηκε από το 9% ενώ ένα 11% το βρήκε εξαιρετικό. 

Προσωπικά πιστεύω πως η ηλικία καθόρισε τις τιµές στην συγκεκριµένη 

ερώτηση. 

 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΟ ∆ΙΑ∆ΥΚΤΙΟ

99%

1%

ΝΑΙ ΌΧΙ
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Τελειώνοντας τη ερευνά µου οι τουρίστες ερωτήθηκαν για την γενική εικόνα 

που έχουν οι επισκέπτες για τα µέσα µαζικής µεταφοράς αλλά και πιο θεωρούν το 

καλύτερα µέσα κατά την διάρκεια της παραµονής τους στην πόλη µας.  Σε αυτήν την 

ερώτηση δοθήκανε παραπάνω από µία απάντηση. 

 

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΕΙΣΤΕ ΑΠΌ ΤΗΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ ΜΜΜ

1%

31%

49%

19%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ
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Τελειώνοντας το 49% δήλωσε πως είναι  αρκετά ικανοποιηµένο µε τα ΜΜΜ  

µάλιστα το 75% αποφάνθηκε µε κολακευτικά σχόλια για το µετρό τόσο για το ίδιο το 

µέσο τόσο και τους εξαιρετικά διακοσµηµένους σταθµούς. 

Το 31% απάντησαν πως είναι λίγο ικανοποιηµένοι από τα ΜΜΜ και εγώ 

πιστεύω πως αυτοί οι ερωτηθέντες θα έχουν κατά νου τους τα λεωφορεία ή τα τρόλεϊ  

µιας και είχαν τα µικρότερα ποσοστά προτίµησης µε 15% και 4% αντίστοιχα. 

Το 19% των επισκεπτών απάντησαν πως είναι πάρα πολύ ευχαριστηµένοι από 

τα ΜΜΜ.  Σίγουρα θα αναφέρονται τόσο στο µετρό όσο και στον προαστιακό αλλά 

και στον ηλεκτρικό. 

Ένα ελάχιστο 2% δεν βρίσκει τα ΜΜΜ καθόλου ικανοποιητικά αλλά τους 

θεωρώ κίνητρα για την βελτίωση των υπηρεσιών αλλά και των ίδιων των µέσων 

µαζικής µεταφοράς της πόλη µας της Αθήνας. 
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3.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Η έρευνα ολοκληρώθηκε τους µήνες Οκτώβριο, Νοεµβρίου και ∆εκέµβριο 

του 2011.  Φθινοπωρινοί µήνες και ίσως θα έλεγε κανείς όχι ιδιαίτερα ελκυστικοί για 

τον µέσο τουρίστα.  Γνωρίζουµε όλοι πως η Ελλάδα προσφέρεται για προορισµός 

διακοπών από άνοιξη έως και αρχές Οκτώβριο άρα για να επιλέξει κανείς να έρθει 

αυτήν την περίοδο δηλώνει ότι η χώρα µας και µάλιστα η ιστορική της πρωτεύουσα 

είναι πόλος έλξης για κάθε επισκέπτη.  Αλλά και τα µέρη στα οποία διεξήχθη η 

έρευνα είναι συνυφασµένα µε την ιστορία αλλά και την παράδοση αυτού του τόπου. 

Το Σύνταγµα µε το µνηµείο του άγνωστου στρατιώτη άγρυπνου φρουρού της 

δηµοκρατίας, το Θησείο µε το υπόλοιπο τµήµα της άλλοτε µικρής συνοικίας  της 

στοάς του Αττάλου και τον παρακείµενο ναό του Ηφαίστου, το µοναστηράκι µε την 

εκκλησία του από την εποχή της φραγκοκρατίας, το τζαµί και το γιουσουρουµ παζάρι 

και τέλος άλλα όχι ήσσονος σηµασίας η Ακρόπολη µε τον Παρθενώνα το Ερεχθείο τα 

προπύλαια. 

Στους τρείς αυτούς µήνες 150 άτοµα παρέλασαν προς έκπληξη µου σχεδόν 

από όλο τον κόσµο Ευρώπη – Η.Π.Α.- Ασία. 68 άνδρες και 82 γυναίκες συµµετείχαν 

πρόθυµα και τους ευχαριστώ θερµά για την υποστήριξη τους.  Νέοι, µεσήλικες αλλά 

και κάποιες φορές υπερήλικες των οποίων την ζωντάνια και το κέφι για την ζωή την 

ζήλεψα. 

Στην Τρίτη ερώτηση του ερωτηµατολογίου ένα συντριπτικό 65% απαντά ότι 

έχει έρθει στην χώρα µας µε φίλους.  Όπως µια καλή θεατρική παράσταση µία 

ξεχωριστή συναυλία ένα υπέροχο γευστικό γεύµα θέλεις να το µοιράζεσαι µε φίλους 

έτσι και οι διακοπές απαιτούν καλή παρέα για να µείνουν αξέχαστες και πράγµατι 

καθώς έφταναν µπουλούκια δυο δυο αλλά και περισσότεροι δεν δίσταζαν στιγµή να 

διακόψουν το πρόγραµµα τους για να απαντήσουν τα ερωτηµατολόγια.  

Παρατήρησα δε, πως όσο πιο µακρινή ήταν η χώρα προέλευση τους και 

καταγωγή τους  τόσο µεγαλύτερο ήταν το διάστηµα παραµονής τους στην Ελλάδα.  

Και σε αυτούς που είχαν χρόνο να ξοδέψουν οφείλονται κάποιες παρατηρήσεις 

σχετικά µε τα ΜΜΜ  οι οποίες διατυπώθηκαν και προφορικά µιας και δεν είχε 

προνοηθεί χώρος για αυτές στο ερωτηµατολόγιο.  
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Το υπόλοιπο 47% των ερωτηθέντων βιαστικό κ αγχωµένο ακλούθησε χάρτες, 

ξεναγούς και αρχηγούς για να προλάβει να θαυµάσει δια ζώσης όσα είχε διδαχθεί ή 

διαβάσει στα σχολεία. 

Από τα 150 άτοµα µόνο το 1/3 αυτών έχουν επισκέπτη την χώρα µας ξανά, το 

υπόλοιπο ποσοστό µε έκδηλο το θαυµασµό για όσα είχαν δει έως εκείνη τη στιγµή 

υπερθεµάτιζαν πως η Αθήνα ήταν πραγµατικά σαγηνευτική, µια πλανεύτρα Κίρκη 

µια σειρήνα που τους καλούσε να την επισκεφθούν ξανά και ξανά 

Μάλιστα µιας και το 2/3 των τουριστών είχαν έρθει οργανωµένα µε 

ολοκληρωµένα πακέτα διακοπών εξέφρασαν την επιθυµία τους να ξαναέρθουν αλλά 

µόνοι τους αυτήν την φορά και όπως παρατήρησε ένας γερµανός κύριος 68 χρονών ‘’ 

ο καλύτερος τρόπος για να γνωρίσεις µία πόλη είναι να την περπατήσεις και 

συµφωνώ απολύτως. 

Όλα τα Μ.Μ.Μ χρησιµοποιήθηκαν και εκτιµηθήκαν από τους επισκέπτες της 

Αθήνας.  Την πρωτοκαθεδρία είχαν το µετρό και ο προαστιακός και ο ηλεκτρικός 

σιδηρόδροµος.  Το τραµ είχε του θαυµαστές του κυρίως εκείνους που φλερτάρουν µε 

τα. νότια προάστια , το τρόλεϊ και τα λεωφορεία απέτυχαν να προσελκύσουν και 

φορές να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των τουριστών µε αποτέλεσµα να µείνουν οι 

ουραγοί των Μ.Μ.Μ αλλά και τα µαύρα πρόβατα της οικογενείας των Μ.Μ.Μ. 

Σε κάθε περίπτωση το 70% των ερωτηθέντων απάντησαν πως η χρήση των 

Μ.Μ.Μ ήταν καθηµερινή αι όχι από ανάγκη αλλά από επιλογή! 

Ένα θέµα προέκυψε µε την συχνότητα των δροµολογίων των Μ.Μ.Μ .  η 

συχνότητα σε σχέση µε την φερεγγυότητα απασχόλησε πολλούς ερωτηθέντες.  

Έχοντας ως µέτρο σύγκρισης το µετρό και τον προαστιακό που υπέστησαν  ένα 

εκπληκτικό retouch µετά τους ολυµπιακούς αγώνες Αθήνα 2004 τα υπόλοιπα ΜΜΜ 

δείχνουν ανερπακή. Τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ µε την σχεδόν τυχαία προσέλευση 

του σε στάσεις και σε τερµατικούς σταθµούς χωρίς τηλεµατική σήµανση χωρίς 

µηχανές αυτόµατης πώλησης εισιτήριου χωρίς ελεγκτές παρασύρουν προς τα κάτω 

την γενική εικόνα των ΜΜΜ.  Ευτυχώς ένας στους δύο ερωτηθέντες βρήκε το 

κόστος των εισιτηρίων ικανοποιητικό και µάλιστα αρκετά λογικό σε σχέση µε τα 

αντίστοιχα της χώρας του. 
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Κολακευτικά σχόλια εισέπραξε το µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού για την 

φιλικότητα, ευγένεια και βοήθεια που παρείχε στους επισκέπτες αλλά και οι συνθήκες 

που επικρατούν στα µέσα µαζικής µεταφοράς πάντα όµως αναφερόµαστε σε µετρό 

και προαστιακό και ηλεκτρικό.  Ιδιαίτερα κολακευτικά σχόλια απέσπασαν οι σταθµοί 

του µετρό για τον αέρα πολιτισµού που αποπνέουν. 

Αντίθετα η ιστοσελίδα του Ο.Α.Σ.Α απογοήτευσε τους ερωτηθέντες µιας και 

αντί να διαφωτίσει µάλλον τους αποπροσανατόλισε και µάλιστα όπως παρατήρησαν 

µερικοί η συγκεκριµένη ιστοσελίδα µάλλον υπάρχει για να εξυπηρετεί τους έλληνες. 

Ίσως θα πρέπει να δοθεί έµφαση από τους ιθύνοντες ότι η λειτουργία µια ιστοσελίδας 

αποσκοπεί στο να ενηµερώσει διασαφηνίσει προτείνει και γενικά ελκύσει όχι µόνο 

τον Έλληνα αλλά και τον ξένο επισκέπτη της χώρας µας. 

Κλείνουµε µε ένα ελπιδοφόρο 49% που εκφράζει την ικανοποίηση του  από 

την γενική εικόνα των µέσων µαζικής µεταφοράς , δηλαδή ο ένας στους δύο 

επισκέπτες της χώρας µας είναι ικανοποιηµένος ο άλλος όµως ;;;;  

Μια καλή ερώτηση για τους υπεύθυνους για να προσπαθήσουν µέσο του 

ΟΑΣΑ  να υπάρξει εκσυγχρονίσει των ουραγών των µέσων µαζικής µεταφοράς τα 

λεωφορεία και τα τρόλεϊ αναβαθµίζοντας τις υπηρεσίες σε όλα τα ΜΜΜ  και να θέτει 

νέους στόχους. 

 

� Στόχος ανάπτυξης ενός αξιόπιστου συστήµατος αστικών 

συγκοινωνιών. 

 

� Στόχος επέκτασης για µεγαλύτερη κάλυψη του συγκοινωνιακού 

δικτύου της Αττικής. 

 

� Στόχος ποιοτικότερων υπηρεσιών µε σεβασµό στον πολίτη. 

 

� Στόχος παροχής υπηρεσιών φιλικότερων προς το περιβάλλον. 

 

� Στόχος συνεχούς εκπαίδευσης των εργαζοµένων του. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

 

Ο τουρισµός στην χώρα µας και ιδιαίτερα στην Αθήνα αποτελούσε και 

αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους πυλώνες ανάπτυξης ο οποίος ευηµερεί αν 

και πάσχει από χρόνια προβλήµατα που φορές οδηγούν σε κακές επιδόσεις.  Σε 

συνδυασµό δε µε το έλλειµµα και την άνοδο των ανταγωνιστών µας το µέλλον του 

τουρισµού στην Ελλάδα δεν φαίνεται λαµπρό. 

Από ην άλλη πλευρά όµως η πρωτοφανής οικονοµική κρίση που µαστίζει τη 

χώρα µας δηµιουργεί ανυπέρβλητα προβλήµατα στον τουρισµό.  Η παντελής 

παράλειψη της Αθηνάς από το διεθνή συνεδριακό χάρτη µε τις ακυρώσεις συνεδρίων 

αποτελεί ένα παράδειγµα της πιο πάνω εικόνας. 

Συνεπώς επιβάλλεται η εφαρµογή ενός µοντέλου τουριστικής πολιτικής µε 

γνώµονα τη βελτίωση του τελικού τουριστικού προϊόντος.  Αντιθέτως οι νέες 

ρυθµίσεις µε τις απολύσεις εργαζοµένων στον δηµόσιο τοµέα όσο και στις µεταφορές 

έχουν ως αποτέλεσµα την απεργία των συνδικάτων, τα Μ.Μ.Μ να αδυνατούν να 

εξυπηρετούν το κοινό και πολλοί αρχαιολογικοί χώροι και µουσεία να παραµένουν 

κλειστοί µε αποτέλεσµα τη δυσαρέσκεια του κοινού και την δυσφήµηση της χώρας 

µας προς τα έξω.  Αλλά και ο παγκόσµιος τουρισµός βιώνει δυσµενείς επιπτώσεις 

από την παγκόσµια οικονοµική ύφεση.  Ίσως λοιπόν η παρούσα κρίση να αποτελέσει 

πρόκληση και εφαλτήριο  για την ριζοσπαστική αντιµετώπιση χρονιζόντων 

προβληµάτων και για τη βελτίωση της ελληνικής τουριστικής ανταγωνιστικότητας 

στο µακροπρόθεσµο µέλλον. 

Όπως πρόκληση και εφαλτήριο αποτέλεσε για τν Ο.Α.Σ.Α  το 2004 το 

ολυµπιακό σχέδιο µεταφορών που παρείχε υψηλού επιπέδου υπηρεσίες µετακίνησης 

µε κύρια χαρακτηριστικά την ταχύτητα την αξιοπιστία και την άνεση των επιβατών 

και συνέβαλε καθοριστικά κατά τη γενική οµολογία στην επιτυχή διοργάνωση των 

ολυµπιακών αγώνων της Αθήνας συνολικά. 
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Τα µέσα µαζικής µεταφοράς στην Αθήνα µετά το retouch του 2004 και την 

στήριξη του ευρωπαϊκού προγράµµατος ΕΣΠΑ δίνουν την δυνατότητα να έχουµε πιο 

µοντέρνα, πιο σύγχρονο εξοπλισµό ικανό να ικανοποιήσει τον πολίτη αλλά και τον 

επισκέπτη της πόλης µας αντίστοιχα. 

Φυσικά πολλά πράγµατα χρειάζονται να βελτιωθούν και  πολλές υπηρεσίες να 

αναβαθµιστούν.  ∆εν είναι τυχαίο πως το µεγαλύτερο µέρος των ερωτηθέντων 

επέλεξαν το µετρό και το προαστιακό ως το καλύτερο µέσο µαζικής µεταφοράς.  

Είναι το πιο καινούργιο, υπάρχει καθηµερινή µέριµνα για την φροντίδα τους και την 

ασφάλεια των επισκεπτών. 

Τα τηλεµατικά συστήµατα δείχνουν µε ακρίβεια την συχνότητα των µέσων 

µαζικής µεταφοράς µε σεβασµό στον πολίτη και στον επισκέπτη.  Το ίδιο retouch  θα 

πρέπει να επιβληθεί σε όλα τα υπόλοιπα µέσα µαζικής µεταφοράς.  Αυτά τα µέσα θα 

γίνουν πιο συχνά και πιο φερέγγυα όσο αφόρα την εξυπηρέτηση του κοινού, το 

προσωπικό να αντιπροσωπεύει την εικόνα ενός σύγχρονου οργανισµού και θα πρέπει 

σε κάθε στάση κ σταθµό να τοποθετηθούν αυτόµατοι πωλητές εισιτηρίων.  Αυτό θα 

συντελούσε στην αύξηση των εσόδων των µέσων και θα ελαχιστοποίησε την 

παραβατικότητα. 

Επιπλέον συνεχής έλεγχος όπως επίσης ο αντίστοιχος έλεγχος στα µέσα µετρό 

και προαστιακό θα καθιστούσε τα µέσα αυτά ασφαλή και προσοδοφόρα ασφαλή για 

τον επισκέπτη και προσοδοφόρα για τον οργανισµό του ΟΑΣΑ. 

 Θεωρώ ότι η οικονοµική κρίση θα αφήσει ανεπηρέαστα τα µέσα µαζικής 

µεταφοράς µιας και ο κόσµος θα τα προτιµήσει σε σχέση µε τα ι.χ αυτοκίνητα.  Το 

υψηλό κόστος της βενζίνης των ασφάλιστρων αλλά και της συντήρησης των ι.χ θα 

στρέψει τον κόσµο στην σιγουριά και άνεση των µέσων  µαζικής µεταφοράς.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΒΙΒΛΙΑ. 

 

• ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ, 

ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ 2008. 

 

• ΝΙΚΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΑΚΗΣ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ.INTERBOOKS, 

ΑΘΗΝΑ 2004. 

 

• ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ, ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ (ΕΝΝΟΙΕΣ, ΜΕΓΕΘΗ, ∆ΟΜΕΣ), 

ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ ΑΘΗΝΑ 2000. 

 

• ΒΛΑΣΗΣ ΣΤΑΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΓΟΡΑΣ, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ. 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ. 

 

Κος. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, 2011 ΑΡΧΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ. 

 

 

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ. 

 

• http://www.sete.gr/ 

• http://www.visitgreece.gr/http://www.cityofathens.gr/ 

• http://www.oasa.gr/ 

• http://www.google.gr/imgres?imgurl=http://www.gbrconsulting.gr/greek/articl

es/images/greece%2520_market_share18.jpg&imgrefurl=http://www.gbrcons

ulting 

 

• http://www.greektourism2020.gr/otourismosmasshmera.html 

• http://wiki.com/ 

 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 82 

παράρτηµα  

 

ερωτηµατολόγιο 
 

 

Dear Sir /Madame 

In an attempt for better tourist service you would contribute significantly if you could 

answer the following questions. Thanks you in advance for your valuable help in 

order to conduct the research for the University of Piraeus. 

 

 
General questions: 

 

1) sex :    

male                                     female 

 

2) country:………………….  

 

 

3) Do you travel  

 

Alone 

With a company of friends 

With family 

 

 

4) Time to spent on vacations: 

1,2,3,4,5 days     

      Over 1 week 

      Over 1 month 

 

5) Have you ever been to Athens before?  

 

Yes 

No 

 

 



ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ

ΙΟ
 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΩ
Σ

 83 

6) How have you visited Athens?                                                   

 

In a group 

Individuall 

 

 Specific Questions 

 

1)  Which of the below means of transport do you  use ? 

Metro 

underground  

bus 

trolley bus 

tram 

suburban 

 

2) How often do you use the means of transport? 

Everyday 

once / twice a week 

rarely 

 

3) How satisfied are you with the frequency of the means of transport? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 
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4) How satisfied are you with the waiting conditions, cleanliness ,conform, 

security at the station of the specific means you use? 

 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 

 

5) How satisfied are you with the fare cost of the means of transport? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 

 

6) How satisfied are you with the behavior of the personnel? 

             Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 

 

7) How satisfied are you with the transportation conditions (cleanliness-
comfort-air conditioning-security) on the means of transport you use? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 
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8) How satisfied are you with the existing ticket selling points of the means of 

transport? 

           Not at all 

            A little 

            Quite 

          Very much 

 

9) Do you know all the available types of tickets and cards? 

            Yes 

            No 

 

10)  How satisfied are you with the available types of tickets and cards? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 

 

11) How satisfied are you with the information service of the means of 
transport? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 
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12) Do you use the  internet? 

            Yes 

            No 

 

13) How satisfied are you with the website of   ΟΑΣΑ ( Athens urban 
transport organization) 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much  

 

14) In general how satisfied are you with the all means of transport? 

            Not at all 

            A little 

            Quite 

            Very much 

 

15)  During your stay which do you think was the best urban means of 
transport? 

Metro  

Underground 

Bus                           

Trolley bus 

suburban 

 

Thank you for your help!!! 

TSITINIS SPYRIDON (postgraduate student) 
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